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Timisoara, december 27. ( Az Uj Kelet 
tud.) A Zsidó Párt erdélyi tartományi 
szervezetének rendkívüli konferenciája, 
melynek összehívását a romániai zsidóság 
életében legutóbb bekövetkezett sorsdöntő 
események tettek elodázhatatlan szüksé­
gességgé, általános érdeklődés közepette 
ült esszé december 25-én, szerdán délután 
négy órakor Timisoaran a Noar nagyter­
mében, amelyet zsúfolásig megtöltöttek a 
delegátusok és a timisoarai zsidóság min­
den rétegét képviselő érdeklődők. Tizen­
kilenc erdélyi vármegye 68 delegátussal 
képviseltette magát a rendkívül méltó­
ságteljes lefolyású és a történelmi pilla­
nat feszültségét kifejező konferencián, 
amelyet dr. Fischer József, a párt tarto­
mányi szervezetének elnöke nyitott meg 
nagy hatású beszéddel.

Dr. Fischer József többek között a kö­
vet kezőket mondotta:

A zsidóság ellen
A. Zsidó Pártot a Romániában élő zsi- 

'‘bsá'b jogvédelmének szükségessége hívta 
életre. Az utóbbi időig komoly politikai 
tényezők nem gondoltak arra, hogy a zsi­
dóság alkotmányos jogait megszorítsák. 
Rs ha a törvények gyakorlati alkalmazá­
sa a zsidósággal szemben kívánni valót 
Hagyott is hátra, a Zsidó Párt munkája 
mégis elsősorban azt a célt tartotta szem 
előtt, hogy az alkotmányban és az ország 
törvényeiben biztosított formális jogokat 
tartalommal töltse meg és a polgári jog- 
egyeniőséget a zsidóság számára élő va­
lósággá tegye. Ma uj politikai irányzat 
ütötte fel a fejét, amely demagógikus jel­
szavakkal és hamis statisztikai adatokkal 
0 tudókat állítja oda bűnbaknak a társa­
dalmi és egyéb bajokért és amely nem­
csak nyíltan támadja a zsidóság alkot­
mányos jogait, hanem a kisebbségek és 

,a zsidóság jogainak megb'viditésé- 
;ö! várja az ország többségi lakosainak 
ooidoguiását. Kár volna időt veszíteni a 
cuzizmus történelmi és szociális abszur­
ditásának kimutatásával, hiszen senki 
Sem Qondolkat komolyam arra, hogy má­
sok elnyomásából a román népre bőség és 
ehuis fakadhat. De a nálánál civilizáltabb 
formában jelentkező vaiachizmus is kény­
telen látszatsikerek érdekében többszörö­
sen megcáfolt valótlan adatokkal operál- 

Ennek az uj tévtannak hirdetői éppúgy 
!-udják, mint mi, hogy az arányosság, 
«meiy csak a kisebbségi vállalatokra szo- 

oztk, kiáltó aránytalansághoz és igaz 
--ágtalaneághoz vezet. Az a rendszer, mely 
rátermettség és produkáló erő helyett a 
nemzetiséget akarja döntő tényezőnek te­
kinteni, mint a legelemibb gazdasági és 
szociális törvényekkel ellenkező, összeom- 

van ítélve.
Harc a törvényességért

Nekünk tehát minden erőnkkel fel kell 
vennünk a harcot ezekkel a kisérletek- 

szemben. Ebben a harcban a legerő- 
támaszunk a törvényesség. Nem 

Mondunk le egyetlen törvényes jogunkról 
*etn es sohasem járulhatunk hozzá, hogy 
■'műnket a munkához való jogunktól el­
csenek.

ö *örvé”vosséo'ért való harc eredmé- 
, ige érdekében mindenek előtt meg
fp szervezzük a saját erőinket. E nehéz 
r.okben tudnunk keü kire gzá-míthafuinlí. 

a* '“!"ló^ Párt is joggal kívánhatja tehát 
zsidóság minden rétege, eazdasr és s?e- 

^-■7 egyaránt, szervezkedjék meg sorai- 
o.an tegye meg kötelességét úgy anya- 
j1, mint más téren, hogy a pártot a su- 
yos küzdelemben akcióképessé tegye.

Nemcsak önmagával, hanem a jövő gene­
rációval szemben is súlyos hibát követ el 
az, aki ma a semlegesség álláspontjára 
Helyezkedik és nem teljesíti <$ maximumát 
annak, mit a zsidóság jogvédelme érdeké­
ben tehet.
> A ml fenyegetett jogiunk

Emellett igyekeznünk kell megtalálni 
a módját annak. is, hogy a regáti zsidó­
ságnak aszal a szárnyával, mely nem lé­
pett még be a Zsidó Pártba, megértessük 
magunkat. A mi küzdelmünk az egész zsi­
dóság minden rétegét szolgálja: az erők 
egyesítése elengedhetetlen szükségesség.

A másik szükségesség, amelyre gondol­
nunk kell, hogy a polgári jogaink sértet­
lenségéért folyó küzdelemben segítőtársa­
kat keressünk a román demokráciában 
és a jogaikban ugyancsak veszélyeztetett 
többi kisebbségekben. Nem hihetjük, hogy 
ezeket a politikai tényezőket közömbösen 
hagyja a zsidóság ellen tervezett jogfosz­
tó kísérlet, mely végeredményben a mai 
jogrend teljes felborulásához kellene v, 
zessen.

Üdvözli a delegátusokat és megnyitja

Dr. Nobel Sándor 
fényi, ges

A politikai fejlődés agylátszik Romá­
niában is — ellentétben az Európát ve- 

I zető nyugati államok demokratikus kon- 
j cepciójától — Hamburgtól egészen a Fe- 
: ke te tengerig vezető tuinacionalista irány 

ha illeszkedik be és útban van az iniés- 
: menyes antiszemitizmus realizálódása, 

amely eddig a zsidók előtt nyitva maradt 
ipari és kereskedelmi tevékenységnek is 
gátat kíván vetni. Ebből a célkitűzésből 
indul ki a dr. Roman Valer-féle törvény­
tervezet az ipari és kereskedelmi előkép­
zettségéről és e gazdasági ágak működési 
feltételeiről. A törvénytervezet indokolá­
sában természetesen nincsen szó a terve­
zet valódi végcéljairól. A célja, mintha az 
volna, hogy a falusi többségi elemnek 
egyenlő érvényesülési lehetőséget adjon 
az ipari es kereskedelmi pályán való ér­
vényesüléshez állami támogatással, állami 
tanoncnevelő intézetekben való ellátással 
és egy olyan vizsga és ellenőrzési rend­
szer intézményesítésével.

Nobel dr. a törvényjavaslatnak ezt a 
rendelkezését, amely a sikanériák végte­
len lehetőségeit rejti magában, igen ala- t 
pos okfejtéssel ismerteti a konferencia j 
előtt. Elmondja, hogy a törvény bizonyos 
értelemben való interpretálása módot 
nyújt a főnök megbüntetésére még abbén 
az esetben is, ha a hiányos kiképzés ki­
zárólag a tan one mérsékelt szellemi kva­
litásainak következménye. De belenyúl ez 
a törvényjavaslat az ipari és kereskedel­
mi főnökök, valamint a magánalkalmazot 
tak szerzett jogaiba is. A ma érvényben 
lévő jogok fenntartását csak azokra néz­
ve mondja ki„ akik legalább hat év óta 
működnek iparos, vagy kereskedő segédi 
minőségben. A többiektől hét elemi, vagy j 
négy középiskolai előképzettség ellenére 
is írásbeli és szóbeli vizsgát ir elő. Ettől 
a vizsgától könnyen feltételezhetjük, hogy 
nem éppen a zsidó iparos és kereskedő- 
segédekkel szemben fog különös jóindu­
latot érvényre juttatni.

Külön fejezetet kepezte még a törvény 
tervezetnek a közigazgatási bürokrácia 
végnélküli szövevénye,, a költséges és 
amellett vegzativ ellenőrző fórumok töm-

a konferenciát.
Dr, Nobel Sándor (Timisoara) emelke­

dett ezután szólásra. A zsidóság gazda- 
! sági helyzetéről általában és a Román 

ér féle törvénytervezet nek a zsidó 
iparra és kereskedeimre várható hatásá­
ról referálva kiemeli, hogy7 a zsidóság 
ott, ahol nagyobb tömegekben él, úgy a 
többségi, mint a kisebbségi népekkel ősz- 
szehasonlitva a legkétségbesettebb gaz­
dasági nyomor képét mutatja. Minthogy 

, általában az ingó javak forgalomba hoza- 
I tálával foglalkoznak, leginkább vannak
j hírévé a világgazdaság krízisének. Field 
I nélkül, az őstermelés szilárd alapja nél- 
■ hül a nagyi tömegek végképp eipauperi- 

zalodtak. Az intellektuális elem krízise 
pedig ennél majdnem még szomorúbb, 
mert zárva minden lehetőség: állami,
községi és más hivatiokba való elhelyez­
kedése egyrészt,, másrészt a magáninitia- 
tiva és magántőke ipari és kereskedelmi 
kis-, közép- és nagyüzemeiben mindinkább 
/t ezhető az állam% beavatkozás azon■ fina- 
litása, hogy a zsidóságot ezekből a gazda­
sági ágakból is kiszorítsa,

a Roman-javaslat 
céljairól
kelege, amelyet a tervezet létesít Elkép­
zelhető, hogy milyen hatalmas megterhe­
lt fognak jelenteni a munka és a keres­
kedelmi kamarák mellett létesitendő el­
lenőrzési szervek, könyvelési irodák, kar­
toték-rendszerek, pszichotechnikai intéze­
tek. És azt sem nehéz elgondolni, hogy 
milyen borzalmas idővesztést és költsé­
get fog az érdekeltek számára, jelenteni 
az igazolványok, kara etek,, vizsga-bizo- 
nyűtványok és mindenféle más okmányok, 
amelyeknek beszerzését és felmutatását 
a törvénytervezet kötelezően előírja. Le­
vizsgáztatják a tanoncjelölteket a felvé- 
teín él, az első és másodrendű képesítésnél 
ellenőrzik a főnököket a kiképzésre adott 
tanoncokkal szembeni bánásmód és fize­
tés tekintetében, ellenőrzést fog gyjakorol- 
ni a munkakamara és kontrolit a keres­
kedelmi és. iparkamara.

önmagunk degradúlása ellen 
A neinzeti munki védelmé-öl szóló törvény 

harmonikus kiegészítője Roman Valér dr 
törvénytervezetének. A gyakorlatban szám­
talan zsidó ipari üzemi munkás, tisztviselő és

■ kereskedelmi alkalmazott kezéből ütötte ki 
a kenyereit ez a törvény? anélkül, hogy fik- 
gos rendelkezést foglalna magában a vala­
mely etnikai kisebbséghez tartozó román ál­
lampolgárok ilyen formában történő degradál 
lásáról. A törvény azt az erkölcstelen álla­
potot teremtett meg. hogy az ipari és keres­
kedelmi munkaadó vagy egyáltalán nem, vagy 
félve és nagy kivételekkel alkalmaz csak zsi­
dót és így a zstdó kisegzisztenciák. egy rész« 
elveszíti kenyerét anélkül, hogy ez valamely 
törvényes kényszerűség következménye vol­
na, másrészről a. most felnövő uj generáció 
számára el van zárva az elhelyezkedés lehe­
tősége. Nobel dr a zsidó szolidaritásra, a zsi­
dók állampolgári méltóságára, és az alkot- 

! mányban biztosított jogegyenlőség tudatára,
: apellálva, a zsidó nép elleni bűnnek minősitt 

azt, hogy a zsidó munknadó lábbal tiporja zafe- 
■ dó munkásának, vagy alkalmazóijának jog- 
’ egí'enlőségét és a legelső jeladásra kész ép- 
I pen ezeket elsőnek tenni ki az orcára,
I A zsidó nép gazdasági rétegeződébe egészen 
; sajátos. A teljesen elszegényedett zsidó tö- 
j megek me fett létezik egy egészen vékony 
! városi réteg, amely a középvagyonuak kaié- 
j gó:Iájába sorozható. Ezzel szemben ujjainkoti 
I számláihatnók meg azt a néhány zsidó Jrar- 
i *VBJdrályt, nagyiparost és tröszivezetőt, aJkJ- 
í két elsősorban exponál a jobboldali sajtó és 
i a tulros.eiona’izáit többségi polgári elemek: 
i gyűlölete. Ezt a gyűlöletet a végzetszerü ái- 
I talánositás köve kéz ében a zsidó népkisebb,
I 3^*nek, még' pedig a jobb sorsra érdemes 
: zs dó tömegeknek kell elv selniök, holott eá 

a néhány iparmágnás a zsidóságtól már réb 
gén e távolodott, részben kitértek, részben 
nyü an agadják a zsidósághoz való tartozá- 

I sukat, tudni sem akarnak létezésünkről » a 
I legszívesebben egjáitt ébrének » gjülölők 
I karáxral.

— sem volnai könnyebb — mondotta 
Nobel dr —, mint fe so ölni néhány i yen volt 
zsdó vezetése alatt álló iparvállalatot, baru.

: kot ^ kereskedelmi üzemet, amely évek óta 
nem foglalkoztat egyet en zsidó munkást 
vagy tisztviselőt sem és mos a jobboldali 
közhangulat hatása alatt a zsidó kis- és 
középip ros és kereskedő, valamint a doL. 
F0.20.2’”dŐ ifjúság fizeti meg ennek az árát, 
Történjék azonban bármi is, a zsidó nép fel 
akarja venni a küzdelmet, hogy ez az ujs.bb 
os or ne sújthasson le végzetes erővel a zsidó 
kisegziszjtenciára. E tekintve at ól _z akciót- 
tói, amelyet a Roman V'/er dr törvényjavas­
latával kapcsolatosan az illetékesek felvilá, 
gositásj érdekében le kell fo y a nunk, keres­
nünk kell a lehetőségét és módját anntk, 
hogy ez a hu.lám, amely most a zsidóság 
felé árad, éppoly nyomtalanul ha,a dión el 
mellettünk, mint amennyire nyugodtan és 
igazának tuda aban áll a a történelem váha. 
rát a múltban is a zsidó közösség-.

Df. Maries Ercő ieieráfuma
Dr Marton Ernő referátumában is merteti 

a zsidóság szerepé a modem kisebbségi jog­
rendszer kifej ödése kőiül és ráírni at arra, 
hogy a békeszerződések k sebbsígi klauzulái 
is nem kis mértékben a békekonferencián 
működő Com té des Delegations Juivesnek 
köszönliető. A zsidóságnak az a különös éti- 
zéke _ kisebbségi jogalkotás terén egészen 
természetes jelenség is, hiszen mi vagyunk 
a par excellence kisebbségi nép, amely két­
ezer év óta mindenü t és, mindenhol a kisebb­
ségi élet keserű sorsát kény e en elviselni.

A közös front akadályai
A romániai zsidóság kezdettől fogva azt az 

álláspontot képviselte, hogy a, kisebbség jog­
ért foly stott harc eredményes megvívása 
érdekében muihatutíanul szükség van a ki­
sebbségek szoros együttműködésére és ebben 
az hányban a maga részéröl nem egyszer 
meg is tette a kezdeményező lépéseket. Saj­
nos, ezeknek a fáradozásoknak kevés ered­
ményük volt, ami főleg a többi romániai 
kisebbségek sajátos helyzetében leli magya­
rázatát. A német párt tovább követvén év-

t zedes politikai taktikáját, mindig küldd 
j megegyezéseket igyekezett létesíteni az egyes 
I kormányokkal és ezál al eleve k zártz egy 
I kol aboráció lehe őségét. A Magyar Párt 

hosszú ideig riválist látott a zsidó kisebbségi 
mozgalom,ban, am érthető is, ha meggondol­
juk, hogy az évszázados magyar politikai 
mentalitás a zsidóságot a magyarság politi­
kai birtokátlornányához tartozónak tekintette 
és a feltámadó zsidó kisebbség, mozgalom- 
ban a magyarság b rtokál ományának meg­
rövidülését Iá ta. De magábr-n a zsidóságban 
is voltak aködáfyai az egységes kisebbségi 
-ront megalkotásának. A többi országrészek 
zsidóságának még ama csoportjai Is, melyek 
rnegbarátkoz Ek a zsidó kisebbség' gondolat­
tal, idegenkedtek az ilyen ko l:borációtől 
főkén azért, mert a román pártok, még a 
demokratikus beá litottságuak is, rossz szem­
mel néz ek minden együttműködésre való 
törekvést a kisebbségek között.

Az elmúlt tizenöt esztendő azonban lénye», 
ges, monhatni forradalmi átalakulást hozott 
ugj a kisebbségek tényleges Helyzetében, 
mint a román nép és az állam beállítottságán
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A kisebbségi erők összefogásáért
pasasa

s* kisebbségekkel szemben. Míg régekben 
*3 állam kisebbségi politikájának irányvonala 
**ko!tnn vagy bavaUoCtan a beolvasztási 
törekvések területén mozgott, teádig ma az 
maSbodó irányelv az assziraikMás Helyett a 
disszimilálás és ezzel kapcsolatban a ki&ebfa- 
'»é.ere'k anyagi, tehát fizikai eiinaínáJásia»

E. re a legelemibb jogokéit
Dr Matton ezután rámutat arra. hogy mig 

kezdetben a kisebbségi küzdelem célja a kol­
lektív népi jogok kiharcolása vo t, mert az 
összes polgárok b rtokában voltak az állana- 
polgári jogok teljességének, addig ma a ki­
sebbségeknek már puszta létükért kell tor- 
ixulniok. A lege emibb szabadságjogokért kell 
iriizdeniök, amelyekről azt hl tűk, hogy a 
francia forradalom ö.ökre elintézte őket.

Itt kap a kisebbségi probléma egészen uj 
arculatot, A probléma kúszélessde t, á talá, 
sioesá lett s hovartovább nemcsak a kisebb­
ségek. hanem -a román állampolgárok leg­
szélesebb tömegeinek problémájává válik. E 
tény hatása ala t a kisebbségi küzdelem faár­
éi taktikája :s meg ke l hogy x'álrozzon. A 
feltámadó nr órai) izmus ugyan látszólag és 
«•tsősorbsra ek aünk, zsidók ellen irányul. Ez 
«Bonban csak sorrendi és időrendi kérdés. A 
sésidókon kezdődik, a többi tilsoöbség-eken 
folytatód’lc és a román tömegeken végződik, 
'Mert » nacionalizmus csak álarc, amely mö­
gött az elnyomó reakció sötét erői rejtőznek. 
Egy uj középko- van fel támadóban, amely 
kisöpréssel fenyegeti mindazon politikai sza­
badságjogokat, amelyeket az utolsó száz év­
iben harcolt ki magának az európai emberi­
ség.

A kisebbségi küzdelem tehát ma már nem 
k:aebtí -nagyobb csopor ok harca népi egyéni­
ségük megőrzésére, hanem elnyomott és az 
e nyoma ás veszélyével szembenéző tömegek 
önvédelmi harca, ember jogaik biztosításáé: t. 
Éppen ezért ezt a harcot nem lehet többé el­
szigetelve és partikul .-is csoportokra szaka. 
dozvtt megvívni. Ennek a harcnak csak az 
«sezes veszélyeztetett erők összefogása és 
egyesítése esetén lehet kilátása a sikerre és 
ezért hangzik ma az idő parancsa igy: m n- 
■tien ember a fedélzetre, egyesítsék az összes 
erőket.

A demokratikus erők és a ki­
sebbségek közös frontjáért

Dr Marton ezután javasolja, hogy a Zsidó 
fáit országrészi konferenciája juttassa ünne­
pélyesen kifejezésre ama elhatározását, hogy 
>eijes erejével támogatni kivánja mindama 
dinnekmitikus politikai erők harcát, amelyek

<a polgári szabadságjogokéit, az élő népek 
egyenjogúsításáért küzdenek. A Zsidó Párt 
aktiv motion fog résztvenm azokban a poli­
tikai erőfeszítésekben és áldozatokban, ame­
lyeket ez a harc megkövet el és amelyeket az 
alkotmányos jogok és a polgári béke biztosi- 
tá:u szükségessé tesz. A Zsidó Párt kívána­
tosnak tart ja, hogy a veszélyeztetett emberi 
és kisebbségi jogok védelmében az összes itt 
éló' kisebbségek között frontot alkossanak és 
egyesüli? erővel vívják meg a reájuk kénysze­
rűéit élet-haláiharcot. A Zsidó Párt el van 
határozva, hogy mihelyt ilyen irányú kezde­
ményezés -a testvér-kisebbségek résiéről 
hozzáérkezik, a maga részéről őszinte tettre, 
készséggel fog részt venni a közös kisebbségi 
front megteremésében.

Dr. Borgldő József referátuma
Ezután Borgida József dr. (Satumare) 

tartott nagyhatású referátumot a zsidó 
lakosságnak az őstermelésben elfoglalt 
szerepéről. Hivatkozott Jákob Lescinszki 
„Die Jüdische Welt im neuen Europa“ 
cimü munkájára, amely szerint 1925-ben 
a romániai zsidóság 5.7 százaléka foglal­
kozott mezőgazdasággal. A zsidóságnak 
ősi kapcsolatai vannak a földhöz; a zsidó 
szereti a földmunkát és rajta kívül álló 
körülmények azok, amelyek megakadályoz 
zák az őstermelésben, a nyersanyagok elő­
állításában való részvételben. Mózes öt 
Könyve és a taknud megannyi bizonyíté­
kot szolgáltat a zsidó nép és a földműve­
lés közötti eleven kapcsolatról.

Attól a perctől kezdve, hogy az ember fel­
ismerte a foki ternvrlő erejét, a föld lett az 
emberiség legdrágább kincse. A főid tulaj­
donságának és forgalmának problémája az 
újkori emberiség- történelmén is vég gvonuló 
súlyos problémája volt. Nem valószínű, hogy 
a zsidó lakosság a mai Románia területén 
a háború előtt is csak 5.7 százalékba foglal­
kozott volna rc ezőgazdasággal. Két-három 
hold föld már biz‘ositotta egy k’s család 
egzisztenciáját a háború alatt, a forradalmak 
eredményeképpen, majd a földosztás követ- 

, keztében, amely hatalmas területeket vett el 
I a zsidóságtól anélkül, hogy egyetlen holdat 

ia juttatod volna zsidó földműveseknek. Tér­
jenek vissza a földhöz, akik azt otthagyták, 
mert a föld jó és hálás azzal szemben, ak" 
megműveli. Hiszi, hogy' együttes erőfeszíté­
sek árán sike ülni fog átmeteni a zsidóságot 
a most reá váró nehéz, perióduson.

1. A konferenciától számítva 15 napon be­
lül összehívandó a különböző tagozatok vá­
lasztmánya, mely létre fcgj„ hozni minde­
nütt a pártirodá , gondoskodik a pártba való 
tömeges belépésekről, s.b.

2. A jogvédő iroda felállítása.
3. Szoros kapcsolat megteremtése a zsidó 

tömegekké’, közgyűlések, mitingek, stb. ren­
dezésével, ahol a szervezkedés szükségessége 
kihangsúlyozandó.

4. Megfelelő kapcsolatok kiépítése a de­
mokratikus pártokkal.

6. Munka? érv kidolgozása a zsidó fiatalság 
galuíi átrétegesltése tárgyában.

Grünberger József (Sibiu) megállapítja, 
hogy a Zsidó Párt különböző szervei nem fe. 
jez k ki ke" d módon til akozásükat az uj 
Roman. Valer-féle íörvényterveze tel szemben. 
PerhoreszkáJja azokat a zsidó munkaadókat, 
akik szolgai el küen hódolnak be a törvényhozó 
intene óinak és egyre-, másra bocsátják el s 
zsidó alkalmazottai ka .

Dr Harsány! Jenő (Visen! de Sus) tagozata 
nevében e fogadja az elnökség által indítvá­
nyozott határozati javaslatot és kéri, hogy 
az erdélyi zsidó snj ót több támogatásban 
részesítsék.

Dr mein Ernő (Oradea) megáll a pi ja, hogy 
a konferencián sok szó hangzott e] a külön- 
böző foglalkozásokban résztvevő zsidóságról, 
de a te’jesen eipauperizálódott és dek asszá- 
íódott zsidó munkásokról nem hallott semmit. 
Kéri, hogy ezt is vegyék tekintetbe. Meg­
ígéri, hogy a bihormegyei tagozat a legna­
gyobb mértékben dolgozni fog és teljes! eni 
fogja kötelességét.

Ezután dr Fischer József elnök röviden
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válaszol a felszólalásokra. Rámutat a ra, hogy 
az ügy sürgőssége miatt volt kénytelen 3 
párt a konferencia összehvásánál bizonyos 
alkotmányos előírásoktól eltekinteni. Elég 
tételt ad a cluji tagoza?nak ez ügyben te;, 
megállapításaira és kijelenti, hogy a mai kon­
ferencia összehívása nem fog precedensül 
szolgálni a jövőben. Javasolja, hogy az öaz- 
szes -elhangzott javaslatokat a konferencia 
fogadja el.

A konferencia ezután egyhangúan szavazza 
meg a következő határozati javaslatot:

meg az
t b
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A párikonferescía határozatai

A zsidó ifjúság tragédiája
Kavrtner Rezső a zsidó ifjúság válságos éa 

feüátás.aian helyzeté, tárta reíe átuimáb_n a 
konferencia elé. Rámutatott arra, hogy a ha­
talomra törő jobboldal, erők programja fájt 
'-»imas megpróbáltatásokat jelentett az idő­
sebb generáció szarna.a is, de a legdevencb. 
beji a zsidó ifjúság húsába vág, merít ennek 
érvényesülése előtt akarja az összes sorom­
pókat lezárni. Mie.ött még' a kisebbségi jog­
fosztás és az antiszemitizmus „z államba.a*- 
lom h.vatalos crédójává vált volna, máris 
törvényes és ha ósági intézkedések pontos és 
az élet minden ágára kiterjedő láncolata 
fonja a pusz ulás há.óját a zsidó ifjúság kö­
tő . Az inte lektuái s pályákról x'aló kiszori. 
tásrói van hivatva gondoskodni a fő skolákra 
való felvételt szabáyozó rendelkezés és azok 
a terrorcselekmények, amelyek a bucurésti 
egyetem orvosi fakultásának első évére fel­
vett ö zsidó hai gatót is megakadályozzák 
a* előadások látogatásában. A már végzett 
*odó fiata.ok külföldi diplomáit a reviző ve­
szedelme fenyegeti, a román egyetemeken 
-végzettek pedig szembe alálják magukat a 
többségi elemek egy részéhek numerus nuE- 
tus-törekvéseivet amelyek az ügyvédi karról 
itterjedőben vannak a többi intellektuális 
■fogla kozási ágakra is. A magántisztviselői 
pályáról, amely a zsidó ifjúság mintegy 40 
százalékának biztosította eddig a megélhetést, 
Pop Valér dr úgynevezett nemzeti munka­
védelmi törvénye igyekszik kiebrudalni a 
»idó fiatalokat, a megfélemli ett vál.álatok­
nál nemcsak hogy hiába kopogtat az a zsidó 
fiatalember, aki most keres magának el­

helyezkedés", de a zs dó munkaadók egy te­
kintélyes része maga siet végrehajtani a tör­
vény íratlan intencióit és felsőbb he yről jövő 
presezió né kül is tömegesen bocsátják el 
*Bidó alkalmazottaikat. Roman Valér dr tör­
vénytervezete van hivatva a:ra, hogy a ke. 
reskedelemből és az iparból eliminálja a zsidó 
data.okát, tehá azon foglalkozási ágikból, 
»melyek a zsidó kispolgárság túlnyomó több­
ségének nyuj ották eddig a betevő fslatot. 
*s ha az összes foglakozási ágakból kiszorí­
tó t fiatalokat az őstermeléshez próbálná át­
menteni valame’yik zsidó szervezet, úgy ele­
gendő a jobbo dal: demagógia egyefen fuvart 
ata ahhoz, hogy a kormány egy erre a célra 
kiadott engedélyt megsemmisítsen.

I

A referens széleskörű akciót javasai, amely 
a Plesztinába ki nem jutó fia alok itrétege- 
zése és az elhelyezkedésben való támogatása 
révén mentse meg a biztos pusztu ás ól ezt 
a generációt, ame y nyílt öntucla tál néz 
szembe sorsával és el vin szánva arra, hogy 
létével együtt áímen'i egy jobb jövőbe ezq- 
kat a szellemi és etIcai értékeket, amelyeket 
az előtte járó nemzedékektől örökségként 
kapott.

Az általános vita
Ezután dr. Fischer József az elhangzot­

takat határozati javaslatban összegezi, 
amely fölött megnyitja az általános vitát! 
Elsőnek dr. Herman Dezső (Oluj) szólal 
fel, ismerteti a cluji tagozat aktivitását, 
ahol egész Erdélyben egyedül van meg­
szervezett tagozat, pártirodával, büdzsé­
vé, jogvédő irodával, megszervezett és 
tagdijai fizető tagokkal. Kihangsúlyozza 
a jogvédő iroda fontosságát, mely pozitív 
módon siet. segítségére az elszegényedett 
zsidó tömegeknek. A cluji tagozat akció- 
képes és teljesen aktiv ifjúsági szeció- 
\al rendelkezik. Javasolja, hogy ezeket 
mindenütt hozzák létre. Foglalkozik a 
fiatalság súlyos problémáival és javasolja, 
hogy a gáluti átrétegesités munkájában á 
usidó Párt kellő módon vegye ki ~észét. 
Bizalmát fejezi ki a tartományi vezető­
ig iránt a jövőre is és kéri, hogy ez mun 
kájukban támogassa.

Dr. Fendrich Ernő (Cluj) deklarációt 
nyujt at az elnökségnek, amely kifogáso­
kat tartalmaz a konferencia ősszehivásá- 
njk módozatait illetően. Kéri, hogy az if­
júság átrétegesitése történjék egy már 
meglévő és megfelelő intézmény keretein 
belül, s ez az erdélyi Árvagondozó volna.

A cluji tagozat javaslatai

Lebovits Gyula (Cluj) ezután átnyújtja a 
cluji tagozat ha'ározati javaslattervezetét, 
amely a következő:

-x. A romániai Zsidó Párt erdélyi tar­
tományi konferenciája Uliokozásút feje­
zi ki a zsidóság jogai, becsülete és emberi 
méltósága ellen sajtóban és nyilvános 
gyűléseken alzadálytalnul folytatott, izga­
tások ellen. Tiltakozik a zsidóság egyéni 
szabadsága és testi épsége ellen a ható­
ságok szemeláttára folyó felelőtlen ak­
ciók ehen és követeli a zsidóság számára 
a teljes hatósági jogvédelmet.

■ 2. Tiltakozik az ipari és kereskedelmi
.hivatások előkészítése tárgyában terve­
zett törvényjavaslat ellen, melyet a mun- 
kaszabadság elleni súlyos merényletnek 
minősít. Utasítja a pártvezetőséget, hogy 
e javaslattal szemben a közvélemény fel- 

> világositása utján és minden más rendel­
kezésére álló törvényes eszközzel a leg­
élesebb harcot vegye fel.
, A konferencián a pártvezetőség köte­
lességévé teszi, hogy a zsidó munkásság 
sorsának megjavítását munkaprogramja 
egfontosabb pontjának tekintse és hatá­

rozottan állást foglal az ellen, hogy vál­
lalatokból zsidó munlcások, vagy tisztvi­
selők zsidóságuk miatt elbocsáttassanak 
Kötelezi a megyei tagozatokat, hogy az 
ilyen eseteket megfelelő intézkedés " vé­
gett haladéktalanul hozzák a pártvezető- 

j seg tudomására.
I 3; A konferencia megállapítja, hogy a 
i mesterségesen felduzzasztott jobboldali 
mozgalmak a zsidóság jogegyenlősége el- 1 
ien indított támadásokkal a jelenleg ér- ! 
vényben levő alkotmányos rend ellen tör­
ne«. Ezzel szemben a veszélyestetett em­
bert es kisebbségi jogok védelme végett 
az ország érdekében is szükségesnek tart- 
ja Romania zsidóságának pártárnyalatra 
való tekintet nélküli egyesítését, továbbá 
az ország összes demokratikus erőinek 
«Montén « te m * jogaikban
ZZZ y M *krM^’** £

1 4. A konferencia a párt elsőrendű fel­
adatának tekinti, hogy a meglevő intéz­
mények felhasználásával és uj intézmé­
nyek teremtésével a zsidó tömegek átré- 
tegezése és proáuktivizálása érdekében 
minden lehetőt megtegyen. Evégből támo­
gatandónak tartja az árvagondozó intéz- 
menyeknek az ipari kiképzésre irányuló 
akcióját es felhívja a megyei tagozatokat 

°g> eze^ intézmény helyicsoportjainak 
megalakításában tevékeny részt vegyen

1 1í°"ferencia köteIezi a megyei szer
vezeteket, hogy:

a) kereteik megerősítésével és ujjászer 
versével törekedjenek a területükön élő 
egész zsidóság megszervezésére és akció­
képessé tételére.

A megyei szervezetek kötetesek megyei 
kongresszusokat összehívni, uj vezetősé­
geiket megválasztatni és mindenütt meg­
szervezni a jogvédelmet, hogy az arra rá­
szorulók az őket zsidóságuk miatt ért

mindennemű sérelemmel szemben ingye­
nes védelemben legyenek részesíthetők;

b) alakítsák meg az ifjúsági szekció­
kat és a legnagyobb lelkiismeretességgé! 
foglalkozzanak az ifjúság szociális és el­
helyezkedési problémáival Felmerülő kon 
krét esetekben azok megoldására a párt­
vezetőségnek megfelelő adatokkal támo­
gatott javaslatot tegyenek.

Minden megyei szerveset köteles bi­
zottságot alakítani annak ellenőrzésére 
hogy zsidó tisztviselők és munkások mun­
kahelyeiket, zsidóságuk miatt el ne veszít­
hessék.

c) Minden megyei szervezet köteles a 
bucurésti központi pártvezetőség admí- 
minisztrativ költségeire a reá kiszabott 
összeget közvetlenül a bucurésti központ­
hoz haladéktalanul befizetni.

6. A konferencia kötelességévé tesfc 
minden zsidónak az Uj Kelet napilap 
Hathatós támogatását előfizetések utján, 
minthogy a sajtó támogató ereje nélkül a 
párt nehéz munkája el nem végezhető.

A konferencia dr Fischer József zárószava... 
vsl emelkedett hangulatban éri véget.

j Onnepi istentiszteleteken hódoltak 
Csehszlovákia zsidói Masaryknak 

- és Benesnek

i Prága, december 27. Prága összes zsidó 
templomaiban az elmúlt péntek este és 
vasárnap dr. Benes Eduard és a lelépett 
T. G. Masaryk elnök tiszteletére külön 
ünnepi istentiszteleteket tartottak. Külön 

I ünnepi imát mondottak a „fölszabadító1 
i ^ Masaryk egészségéért és jólétéért. 
I Az istentiszteletek alkalmából a templo- 
I m°k zsúfolva voltak hívőkkel.

Genf, december 27. Dr. Nahum Goid- 
mann, aki a palesztinai Jewish Agency! 
képviseli a Népszövetség mellett, az utób­
bi időben többször tárgyalt dr. Bene* 
Eduard köztársasági elnökkel fontos zsi­
dó-ügyekben. Benes elnökké választass 
alkalmából Nahum Go’.dmann meleghan­
gú táviratot intézett a Jewish Agency 
nevében, arra kérve a csehszlovák "köz­
társaság elnökét, hogy a jövőben is tart­
sa meg jóindultában a zsidókat és tanú­
sítson továbbra is érdeklődést a cioniz­
mus iránt.

Influenza, spanyoljárvány, torokgyula- 
dás, az orr és garat elnyálkásodása. a 
dulák megbetegedése, valamint izületi bajok 
va"y tüdöcsucshurut ese én gondoskodjék 
arról, hogy gyomra és be ei a * érmésre tea 
„Ferenc József“ keserüviz használata által 
gyakran és alaposan k! tiszt irtassanak. As or­
vosok ajánlják.

A konferencia leszat 
javaslatot. Az erdei*il
Tiroisoava, december 27 

December 25-én és 26-á:. j 
félyi Zsidó Nemze:i Szov 
konferenc.áját és nagyinti 
Tünisoaran. A rendkívül: 
■nnnunesí konferencia ha j 
hívta össze a közpon:. vei
napirendjén kzárólag a í 
bályaioak módos, ása sze: ] 

A rendkívüli koníerenc í 
száz delegátus és nag>-szj 
jelenléíében Ve: mes ErnőJ 
ke nyitotta meg héber oesl 
gég etröke megnyitójában 
zsidóságának rendkivu sJ 
azokra a problémákra és fi 
a mai krit.kus időkben vá 
zsidó néptől.

Ezu tán dr Nobel Sín do i 
vatalos referátumát aza aps 
veezröl, melynek el.s-d po. 
nevének az Erdélyi Zsidó a 
ról Erdélyi cionista sze: ved 
tozfcatáaa javasolja Rámj 
dokokra, amelyek e iavasll 
központi vezetősége:.

Dr. Nobel referátuma 
az általános v?ta.

Elsőnek dr Fodor Sándor! 
szia konferenciái is f: akc ójí 
lal* fel. Állást fcgl:: az eia 
replő névváltozás ellen. Ki 
dó Nemzed Szövetség .mnd 
tuda 1 ba, begyökei z:tt t 
crdé’y; zsidóság számára 
nélküli nemzeti tartalmát sJ 
vezetnek, mig az uj javasáé­
nak a megldsebb tésé' je n 

‘ Dezső ugyancsak a névváltod 
' N m tarja elfogadíia óknál 
í kokat, melyeket az elnökség 
! tolt felhozott.
I Dr Hermann további besz 

ta fejlődött ki Vermes Ernő 
laid között. A vihar csak iJ 
Fiíiidrich kifogásolja a szab 
fusát, mely kizá-ólagosságol 
a helylcsopoitnak az ifjusáj 
alakításában. Kéri. hogv 1 
toz'assák meg. Grünbergei) 
Károly, dr Borgida József] 
Meise Artur a névssete : q

Ezu'án « kérdés ügy ebei 
x-azást rendelt el az elnök s
ként

43 szavazattal 31 ellenéire 
a régi név fentartása i

Az alapszabálytervezet 
Bak tárgyalása során hac< 
különösképpen a szervezeti 
a hely csopor tokban való h 
*ági szervezetekhez v: tó a

A választójoggal kapes 
ei'ott alapszabályok tiviir 
18 évet betöltő zsidó férfi 
leg 21 évtől kezdve n nö
a vonatkozó köte!e::°tis; s
választó.

Dr Briszker Ezek , i a v 
tus Tárgyalásánál tzzs.l a 
sió, hogy az eddigi uzustd 
délyrészi cionista konfere
ként tartsák meg. A javas 
ta fejlődött k'. A végén a k 
vázát tál 8 eilenébtn, amelli 
m.nt a múltban, a jövőben 
kát évtnként hívják össze.

Még komolyabb vita tárg 
a a Szöve‘ség fegye
vágy sem? E pont tárgyal; 
latiak fel. Reitter Lun ka, s 
országos ügyveze ö elnöke, 
kijelentette, hogy a WIZO r 
közös cionista munkát vége 
de önálló szabályzatai ért 
hűi a WIZO v lágszetx'ezet 
toz k. a konferencia ezt a 
másul vette.

A konferenca szerdán a 
ejeste be az uj módos to 
árgyaiását és ezzel a Zsid 

le ség uj alko'mányt kapót:
Csütörtök délelőtt fél 11 

^®té. a Zsidó Nemzeti Szőve 
bizottságának ülése. Dr No 
megnyitójában rámutat a N
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Uj alapszabályokat szavazott 
meg az Erdélyi Zsidó Nemzeti 

Szövetség rendkívüli 
konferenciája

* konferencia leszavazta a szervezet nevének megvástastatésáre irányuló 
,afdS5őtot. Az erdeiys cionizmus problémái a Nagymtézö&ísotiság tile^e elölt

|utat a: ra, hogy 
kénytelen a

fánál bizonyos 
inteni. Elég 

ügyben tét. 
t>gy a mai kou- 
c-g precedensül 

hogy az ösz- 
a konferencia

nguan szavazza 
ksuslatot:

rrnbe t mgvt-
lészesithetök;

fúgi szekció- 
!'•neretességge\ 
pociális és el- 
elmerülő kóp­

iására a párt- 
I’ okkal támo-

köteles bi- 
ellenCr zésére 

\mkások m űn ­
él ne vészit -

set kötetes a 
pség admi- 
reá kiszabott 

Festi központ-

gégévé tesz« 
elet napilap 
etések utján, 
re je nélkül a 
végezhető.

(séf zárószeva - 
véget.

hódoltak
ísdryxnak

összes zsidó 
>k est-e és 

es a lelépett 
éré külön 

tttak. Külön 
fölszabadító* 
;s jólétéért, 

a templo-

Lhum Gold­
ish Agency! 
jtt, az utób- 

dr. Benea 
fontos zsi- 
választása 
meleghan- 

h Agency 
ecvák köz­
ben is tart­
at és tanu­
lt a cioniz-

Tiroisoara, december 27. (Az Uj Kelet tud.) 
December 25-én és 26-án tartotta meg az er- 

I jéiyi Zsidó Nemzeti Szövetség rendkívüli 
I Konferenc áját és nsgyintézőbizoíisági ülését 
T.misoaran. A rendkívüli koníerer.ciá: a tár- 
gumuiesi konferencia határozata érteimében 
hívta össze a központi vezetőség és annak 
napirendjén k zárólag a Szövetség aiapsza- 

j bályainak módos:: ása szerepelt.
A rendkívüli konferenc! á: több, mint ké.- 

izáz delegátus és nagyszámú vendégsereg 
jelenlé.éb n Veimes Ernő, a Szövetség elnö­
ke nyi’otta meg héber beszéddel. A Szövet­
ség elröke megnyitójában rámutatott a világ 
zsidóságának rendkívül súlyos helyzetére és 
azokra a problémákra és feladatokra, melyek 
a mai krit kus időkben várnak megoldást a 
23idó néptől. I

Ezután dr Nobel Sándor tartotta meg hi­
vatalos referátumát az alapszabálymódositó tér 
veez.röl, melynek első pontja a Szövetség 
hevének az Erdélyi Zsidó Nemzeti Szövetség- 
ál Erdélyi cionista szervezetre való megvál- 
•.oztatiAa javasolja. Rámutat azokra az in- 

, fokokra, amelyek e javaslatra indították a 
! központi vezetőséget.

I>r- Nobel referátuma alapján megindult 
yz általános vita.

Elsőnek dr Fodor Sándor, az Aviva-Barisz- 
äziä konferenciáiig frakciójának szónoka szó­
lal- fel. Állást foglal az első szakaszban sze­
replő névváltozás ellen. Kiemei, hogy a Zsi­
dó Nemzeti Szövetség immár átment a köz- 
tuda.ba, begyökei zzett tradíciót jelent az 
erdély zsidóság számára és a megalkuvás 
nélküli nemzeti tartalmát szimbolizálja -a szer­
vezetnek, mig zz uj javaslat ennek a tartalom­
nak a megldsebülését jelentené. Dr Hermann 
Dezső ugyancsak a névváltozás ellen szólal tel. 
lí tn arja elfogatiha' óknak azokat az indo­
kokat, melyeket az elnökség a módosítás mel­
let felhozott.

Dr Hermann további beszéde során éles vi­
ta fejlődött ki Vermes Ernő elnök és a felszö­
kő között. A vihar csak nehezen ül el. Dr 
Fiiiidrich kifogásolja a szabályzat 5. paragra­
fusát, mely kizá’ ólagosságot kíván biztosítani 
a helyicsoportnak az ifjúsági csoportok meg- 
ílakitásában. Kéri, hogy ezt a pontot vál- 
"oz assák meg. Grtinbcrger József, Rettter 
Károly, dr Bo'gida József, majd végül dr 
Weis« Artur a aévssere mellett szólalnak fel.

Dr Fischer József szólal fel ezután. Visz- 
szapillantást vet a Zsidó Nemzeti Szövetség 
megalakulásának körülményedre.

— Amikor 17 évvel ezelőtt — mondotta — 
Clujon összejöttek Erdély első cionista él­
harcosai, komoly vita és meggondolás tár­
gyát képezte éppen a. név megválasztása, 
helyes megfogalmazása. ,

\ — Elsősorban ki akarjuk domborítani
százszázalékos nemzeti volünkat. Már ak­
kor tudtuk, igen, már akkor megérezlük, 
hogy eljönnek olyan idők, amikor találkozunk 
olyan zsidókkal, ak-k a helyzet kényszerű 
ído'tsága nál fogva, nem fognak elzárkózhat 
ni Palesztina támogatása elöl, de a zsidó 
nemzeti fogalmat még az adott súlyos kö­
rülmények közepette sem akarják majd 
magukévá tenni. Már pedig

» mindenkinek tudnia kell, hogy a cioniz­
mus végső konzekvenciájaként — a nem­
zeti gondolná vivője és ennek maradék- 

nélkiili összességét jelenti.
Éppen ezért bármennyire sajnálom, monda­
nom kell, hogy azok, akik mindmá g nem 
tudtak megbarátkozni a zsidó nemzeti gon­
dola'tál és Palesztinát, az ország'épitést még 
ma is csak karitatív szemüvegen keresztül 
ítélik meg — csoportosuljanak a Jevvsh 
Agency be. Ezt az alakulatot éppen abból a 
célból h'vták annak idején életre a cionis’a 
vezetöférfiak. (

De mi, itt Erdélyben, akik máv 17 év­
vei ezelőtt hirdettük a zsidó nemzeti 
gondolni ot és a cionizmust,, éppen ennek 
keretében vittük bele a köztudtba — 
nem adhatjuk fel régi nevünket s nem 
crlhaíjuk fel azokat a pozicrókait, melye­
ket súlyos küzdelmek árán kivívtunk.
Dr Fischer József nagy tapssal fogadott 

beszéde után Mittelmann Jakab, a Mizrách, 
szervezet országos elnöke szólalt ’fel. Számos 
argumentumot sorakoztat fel, melyek a M'z- 
ráchít taktikai és politikum szempontjából is, 
arra késztetik, hogy a régi név fenntartása 
mellett foglaljon állást, ' ,

Vermes Ernő, országos elnök szólni még­
hozzá a v'tához, maid dr Nőbe! Sándor a 
zárszó jogán újból ismerteti azokat a motí­
vumokat, melyek a központi vezetőséget ar­
ra az elhatározásra késztették, hogy az uj 
névváltozás javaslatával álljon elő.

'MÜH*
wmm 
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Elvetik a névváltozást

I :orokgyu"la- 
jísa. a m?i> 
Izületi bajok 
gondoskodjék 

természetes 
jiálata által 
ínak Az or~

Ezu'án a kérdés ügyében névszerinti sza­
vazást rendelt el az elnök s ennek eredménye­
ként j 1

IS szavazattal 31 ellenében, a konferencia 
3 régi név fentartása mellet döntött.

Az alapszabály tervezet további szakaszai­
nk tárgyalása során hangos vita alakult ki 
különösképpen a szervezethez való tartozás, 
* hely csoportokban való hagyás és az ifiu- 
*%. szervezetekhez való tertozás kérdésében.

A választójoggal kapcsolatosan a módc- 
8!‘ott alapszabályok előírják, hogy módén 
r? évet betöltő zsidó férfi és nő aktiv, Hete­
dé? 21 évtől kezdve mindönki, aki elege: rész 
a voatkozó kötelezetlségeknek — passzív 
választó. *

ur Briszker Ezek el a vonatkozó paragra- 
:us tárgyalásánál tzz.il a javaslatai állott 
í ó, hogy az eddigi uzustól élté ően, az er- 
Kiyrészi cionista konferenciákat kétéven­
ként tart«ák meg. A javaslat körül élénk vi- 
ta fejlődött k . A végén a konferencia 32 sza- 
■■azattal 8 ellenében, amellett döntött, hogy 
®nt a múltban, a jövőben is a, konferenc á- 

a- évenként hívják össze. t
Még komolyabb vita tárgyát képezte, hogy 

rt WlzO a Szövetség fegyelme alá tartozik-e 
sem? E pont tárgyalásánál többen szó- 

^ alt fel- Beit ter Lunka, a WIZO szervezet 
o-szágns ügyveze ö elnöke, ezzel kapcsolatban 
'Jelentette, hogy a WIZO minden tekintetben 

■'ozos cionista munkát végez a Szövetséggel, 
e önálló szabályzatai értelmében közvetle- 

°u' a WIZO v lágsze: vezet fegyelme alá tar- 
K- A konferencia ezt a bejelentést tudo­

másul vette. I j j
A konferenc1 a szerdán a késő esti órákban 

“j'-z e be az uj módos tott alapszabályok 
argyalását és ezzel a Zsidó Nemzeti iSzö- 

le uj alko'mányrt kapott.
Csütörtök délelőtt fél 11 órakor vette kez- 

a Zsidó Nemzeti Szövetség Nagyintézö- 
i7‘,; «ágának ülése. Dr Nobel Sándor elnök 

nyitójában rámutat a NIB ülés feladatai­

ra, majd Rejter Ká-olynak, az országrész! Pa­
lesztina bizottság elnökének adja meg a szót, 
aki a központi Palesztina-hivatal jelentését 
adja elő. Behatóan foglalkozik a palesztinai 
kivándorlásra készülő zsidó iparosok meg­
szervezésének kérdésével és javaslatot ter­
jeszt elő az iparos szervezetiknek a pártoktól 
független megszervezésére.

Flschof a jelentéshez szólva, az ifjúság, 
hachsa:a-telepek fokozottabb támogatását és 
megerősítését kéri.

A nemzeti alapok munkája
Ezután M. Geiger^ a Keren Hajjeszód je- 

mzsálemi főirodájának delegátusa tartja meg 
előadását a jubiláló országépitő.tAtepról. Rá­
mutat azokra a teljesítményekre, amelyeket 
az elmúlt tizenöt esztendő ala't végzett a K. 
H., valamint azokat a feladatoka., amelyek 
a legközelebbi munkaper ódusban várnak a 
nemzeti alapokra. Kevesli a cionisták mun­
káját az alapok szolgálatában és sajnálattal 
állapítja meg, hogy a KKL munkában főleg 
<az ifjúság vesz részt, mig a felnőttek nem 
teszik meg kötelességüket a Keren Kajemeí 
szolgálatában.

Dr Briszker Ezekiel, a KKL edélyrészi ku­
ratóriumának elnöke, tartja meg ezután 
héber nyelvű refertáumát a Nemzeti Alap 
munkájáról. Hangsúlyozza, hogy a KKL- 
munka kell, hogy legyen a cion:s a tevékeny­
ség központja. Ebben a munkában harmóniá­
ban és békében találkozna-: az ifjúsági és fel­
nő t cionista erők. Megállapi*ja, hogy a 
KKL bevételei szép emelkedést müa'nak, 
majd ünnepélyes keretek között átnyújtja 
Vermes Ernőnek, a Szövetség elnökének a 
Jeruzsálem! főiroda díszes d plomáját arról 
a ligetről, amelyet a zerdélyi cionsiták Ver­
mes Errő nevére, ö venedik születésnapja al­
kalmából ülte'tek a Karén Kajemet földjén. 
Dr Nobel Sándornak is díszes okievrlet nyújt 
á", ötvenéves születésnapja alkalmából ‘ör- 
tént aranykönyvi bevezeteséről. A NIB mind- 
kettejüket melegen ünnepli,

Lcilül^aya
.a máit/ ka
n.L^pépKég — ezüstösen csengő édes hang — 
imafi bóditó illatár. íme egy kombináció, ami 
a nőt ellenállhatatlanná teszi. Nézzen körül 
és e nők másait azokban találja meg, akiknek 
életükben valóban nagy sikerük volt azokban 
a nőkben, akiket a férfiak imádnak és a nők 
irigyelnek.
EílF€Sé!CM> asz mJ idéll'Y’FNB

» jazz! Ez az uj kölnivíz neve, amelyet Lady 
kreált. Mint minden Lady készítmény, a pai - 
fümkészitö mester és a divat special isi a 
együttes munkájának az eredménye.
« Próbálja meg ezt a megkapó kölnivizet, 
mielőtt táncolni megy Uj bájt kölcsönöz Ön­
nek. uj sikerhez segíti. Emelni fogja egyéni­
ségét, akárcsak egy Schiaparelli vagy Maggy 
Rouff készítette ruha.

£AU DE 
COLO GNB

§

Dr Nobel Sándor szívhez szóló szavakban 
mond köszönetét a szeretet és elismerés meg­
nyilatkozásaiért. Fogadalmat tesz a cionista, 
munka :ntenziv folytatására,

Hirsch Simon, a KKL főtitkára tartja meg 
ezután jelentését a Központi Iroda elmúlt 
évi munkájáról. K'mutatja, hogy a KKL be­
vételeinek 50 százalékát az ifjúsági szerve­
zetek és 25 százalékán a WIZO hozta fel. 
Hiányolja a felnőtt cionisták munkáját a Ke­
ren Kajemet szolgálatában. Ezért határozta 
el a legu'óbbi konferenc'a a helyicsoportok 
kontingectálásátf ami az eredmények fokozá­
sát kell hogy maga után vonja. A jövő évi 
munka-periódusban 50 százalékos emelke-

íi

dést kell elérnie a KKL munkának ötezer uj 
persely kihelyezésével a kü’ön akciók és & 
felnőttek munkájának ha'hatós fokozásával.

Florenthal Abrahám javasolja, hogy a hús­
véti ünnepek alatt országrész! KKL konfe­
renciára hívják össze az össa:s ifjúság' szer­
veztek delegátusait.

Vermes Ernő szervezeti referátum
Vermes Ernő, a Szövetség elnöke, emelke­

dik ezu'án szólásra. Keresetlen szavakban 
mond köszönetét a d’tszes KKL-d plomáért, 
visszapillant ást vet azokra az övezetiekre, 
amelyeket a c'onista munka szolgálatában 
töltött el és békés, hármon kus munkára



4. OLDAL

Á szerveset! vita
iitja fel Erdély összes cionistáit. Ezután szer­
vezeti refeiátumát tartja meg. Kifejti, hogy 
bár nincs megelégedve az utolsó esztendőben 
elért szervezeti eredményekkel, mégis úgy 
látja, hogy a szervezet sorai és keretei 
megerősödtek ezen idő alatt. Több uj helyi­
csoport alakult, anyagi kötelezettségeiknek 
azonban csak részben tettek eleget a csopor­
tok. Behatóan foglalkozik a hebraizáctó 
kérdésével. Rámutat arra. hogy bár a köz­
ponti vezetőség teljes odaadással támogatta 
a hebraizációs munkát, ezen a téren azon­
ban óriási hiányosságok mutatkoznak még. 
Kifejti, hqgy a Maas Histadrat (egyéni szer­
vezeti adó) tekintetében Timiscara példával 
járt elöl, amit azonban a legtöbb helyicsoport 
cionistái nem követtek. Hangsúlyozza a szer­
vezeti főtitkárság megteremtésének szüksé­
gességét, ehhez szonban nemcsak anyagi esz­
közök szükségesek, hanem arra teljesen meg­
felelő személy is.

Rátérve a Jedidé Hechaluc kérdésére, ki­
fejti, hogy a timlsoarai zsidó intézmények 
példás odaadással karolták fel a chaluc-tá- 
mogatás ügyét, szomorú jelenség azonban, 
hogy más városokban a timlsoarai példa nem 
falált méltó követésre. A hitközségek és a 
zsidó intézmények még mindig nem tudják 
-megérteni, mit jelent a zsidóság -egyetemére 
nézve az ifjúság chaluci átréiegeződése és 
mily { .

elemi kötelessége minden zsidó testület­
nek ezen á’.rétegeződési mozgalom támo­

gatása.
Szégyenletesnek minősít: a zsidó intézmények 
mulasztásait ezen a téren és azt a körülményt, 
hogy Erdély ehalucai támogatás hiányában 
súlyos nehézségekkel küzdenek hachsarájuk 
és aliájuk tekintetében. Végül harmonikus 
együttműködésre hívja fel a Szövetség elnö- 

, ke az összes cionista csoportokat.
A szervezeti vita 

Dv Weisz Av hur javaslatot íe.jeszt elő, 
hogy a KJB január elsejétől számított hat 
hónapos próbaidőre szervezeti főtitkárt alkal­
mazzon. Izrael Albeit a hebraizációs munka 
iiiányosságaira mutat rá. Gyako.la'i javasla­
tokat tesz a hebraizáció eiömozditására és 
elismeréssel adózik a KIB ezirányu törekvé- 

>*einek. Dr Szegő Ernő helyteleníti a sok ifjú­
sági szervezetet és a tizenhét éven aluli ge­
nerációnak pártpolitikai nevelését. Ezért ja­
vasolja, hogy a -Szövetség keretében egysé­
ges és pártonkivüii szervezetbe tömöritsék a 
tizennyolc éven aiuli cionista ifjúságot. Dr 
Rosenberg Oszkár héber felszólalásában gya­
korlati javaslatokat tesz a hebra.zációra vo- 
na'kozólag. Héber körök kiépítését, vala­
mint központi héber kuratórium alakítását 
javasolja. Ing. Löwi felszólalásában rámutat 
azokra a mulasztásokra, amelyeket a felnőtt 
cionisták követnek el az erdélyi zsidó közélet 
frontján. Kéri a Bné Jiszrael azon kívánsá­
gának támogatását, hogy a Szövetség havi 

■ ezer lejes szubvencióval járuljon hozzá a 
chiji cionista diákotthon újra megnyitásához. 
I> Fendrich Ernő ugyancsak a Bné Jiszraeí 
ügyében szólal fel. Központi biztos k küldését 
kéri Clujról a helyicsoport ügyének rende­
zésére és ebban az esetben a clujiak vállalják, 
hogy a Heiyicsoport szervezeti hozzájárulásá­
ból fedezzék a Bné Jiszrael szubvencióját. 
Vermes Ernő és d-r Nobel Sándor felszólalása 
után a -Szövetség vezetősége hat hónapra meg­
szavazza a diákot ton részére kért szubven­
ciót. Dr Fendrich Ernő és dr Nobel Sándor 
felszólalásai után a Szövetség vezetősége hat 
hónapra megszavazza a diákotthon részére 
kért szubvenciói. Dr Fendrich Ernő a szerve­
zeti kérdésekről szóivá, megállapítja, hogy a 
KIB nem kezeli objektiven és egyenlően a 
Müönbö-ő ifjúsági szervez-e teke.. Egy levél­
le; véli ezt alá ámasztani, me yet a Központ: í 
i ’-Oda a zalaui Dorchailast csoport megalaku* i 
iása kérdésében irt, majd -a satmiri helyi- j 
-csoportnak a Somé.- Hzca rral szemben tanú. i 
-eitott magatartására hivatkozik. Dr Briszkel - 
Hzekiei a hebra záció fon osságát hang- i 
súlyozza és együttműködésre hívja fel az ifjú­
sági szervezeteket. Reiter Ernő megengedhe- 
l6v ennek tartja, hogy a Szőve'ség központja 
pártolóiag lépjen fel valamely ifjúsági szer­
vez» mellett, a másiknak a rovására. Reiter 
Lünk a hasonló értelmű interpellációt in*éz az 
elnökséghez a za’aui és satmari ifjúsági kér. 
Lésben.

Hirsch Simon főtitkár válaszol a. felszóia. 
ásókra. Felolvassa a zalaui ifjúsági alakulás 

ügyében folytatott leve ezést és kimu atja, a 
Központi Irodától távol állott minden egy. 
oldalú tendencia.

Szervezeti és fegyelmi kérdések
vitája

Vermes Ernő válaszol ezután a szervezeti 
vitára, majd Reiter Ernő előterjeszti annak 
a bzottságnak a javaslatát, amelyet a Klein 
Clijáhu és Mejrovits Ed; vezetése alatt álló 
progresszív vallásos szervezet megalakulásá­
nak legalizálása ügyében küldött ki 3 NIB.
A bizottság javeso ja a sze-vezet működésé­
nek engedé’yezését ané'kül azonban, hogy 
más fennálló párt nevét (Mizrachi) használ.

ÍJ» KMLWf

hassa. A Mizrachi kisebbségi javaslatban a 
működési engedély megtagadásé: kéri.

MPtelnr.inn Jakab, Izrael Albert és Rubin 
Sándor a Mizrachi álláspontját fejtik Id. A 
Mizrachi szónokai fe hívják a párttól elsza­
kadt csoportot a vitás kérdések békés elinté­
zésé e a párt keretein belül. Hangsúlyozzák 
a szakadási mozgalmak káros voltát és indo­
kolatlannak minősítik az uj csoport tagjai­
nak elszakadását a Mizrachi ól.

Klein Éiijáhu és Mejrovits Ede az uj cső. 
port nevében annak legal záiását kérik és 
ismertetik az uj csoport progreSez v és vallá­
sos cionis'a ideológiáját, valamint az el~za- 
kadás okait. Dr Hermann és dr Fendrich 
támogatják őket kívánságaikban.

Kasztceg- Rezső mindenekelőtt is kijelenti, 
a cluji cionista élet van olyan érett, hogy a 
helyicsoport megalakulása körül felmerült 
ellentéteket a maga körében és minden kü- 
sö beavatkozás nélkül irtézze el. Rámutat 
arra, hogy az átlépések körüli visszásságok 
az ifjúsági szervezetek tuitiergéséhez és emiatt 

t az általános ifjúsági élet demoralizálásához 
vezetnek. Kéri a KIB határozatának fenn- 

: tartását. , :
Danzig Tibor kijelenti, hegy az érdekelt 

ifjúsági csoportok számára a KIB határozata 
; nem jelent védőeszközt, a szerveezti tagok- 
j nak más szervizetek által való átcsábításával 
t szemben. Az ifjúsági csoportoknak saját esz­

közeik vannak e védelmi harc megvívására
A konferencia névszerinti szavazás után 42 1 A konferencia 39 szavazattal 19 ellenében 

szavazattal 28 ellenében a bizottság javasla- j ‘jóváhagyta a KIB határozatait, melyek ér­
té" szavazta meg. í vényben maradnak mindaddig, míg az ifjusá-

Dreehsler Gyula előterjeszti annak a bi­
zottságnak a javaslatát (amelyet az ifjúsági 
szervezetek vitás kérdéseiben küldött k: a 
NIB. A bizottság javasolja annak a NIB- 
határozatnak a jóváhagyását, mely megtiltja 
tizenhét éven alóli ifjak átlépését egyik szer­
vezetből a másikba, hat hónapi á*men :t* időt 
állapit meg a t zenhét éven felüliek átlépésé­
re, valamint betiltja azokat a. csoportokat,

. amelyek imás szervezetekből á*vett tagok­
ból alakulnak. A bizottság továbbá az ifjúsá­
gi központi tanács léteshését javasolja e kér­
dések szabályozására.

Dr Hermán Drzső megvédi azokat a cso­
portokat, amelyek más szervezetekből átvett 
tagokból alakultak meg és a.z á’lépések teljes 
szabadságát követeli az ifjúság számára.

gi tanács rendezi a maga hatáskörében a vi­
tás kérdést.

Viharos incidensre került sor ezután egy 
pótjavaslat szavazásánál, majd Reitter Ernő 
bejelenti, hogy a KIB a helyicsoportok (mű­
ködési szabályzatának tárgyalását leveszi a 
napirend; öl.

. A Hlsztadrut jubileuma
Danzig Hillél felhívja a NIB figyelmét a 

Hisztadrut Haovdim, a palesztinai általános 
zsidó munkásszervezet tizenötéves jub’leu- 
mára és kéri a NIB-ot, hogy üdvözölje ebből 
az alkalomból 2 jubiláló munkásszervezetet. 
A NIB egyhangúlag magáévá teszi a javas­
latot.

A NIB ülése dr Nobel Sándor elnöki záró- 
szavaival és a Hatikvah hangjaival ért véget.
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iugoji kirendeltsége a fentvázolt sérelme» 
helyzet (megváltoztatására akciót indított 
ennek során kéri, hogy a pénzügyminisztérium 
járuljon hozzá, miszerint január elsejével a 
Iugoji és általában a severinmegyei álla'ex­
portőrök a vámolási procedúrát Jimboiia ki­
kapcsolásával, Lugojon bonyolíthassák le.

Mit fizetett Timis megye novemberben a 
kincstárnok? A timlsoarai pénzügyigazgató. 
ság a napokban á litotta össze műit hav, 
k ncs ári bevéte ékről szóló kiírni, áfását* 
Eszerint egyenesadó címén 16.095.889. vám. 
illeték 7,915.164, si kohol illeték 1,529.616, kü< 
iönböző illetékek 5.033.558, forgalmi adó 
12,462.601, vigalmi adó 249.042, bélyegü eték 
8.306.456, in nisztériumok részére 2,454.667 
egyenesadó hátralék 3.242.441, más hátralé­
kok 804.577, még régebbi hátralékok 
1,742.500. dekrétumok 4,739.371, nemze véde­
lem javára 10.979.406. Ilyenformán az összes 
november: bevételek 76.037.431 lejre rúgnak. 
A pér-zügyigazgatóság kimutatásából még 
azt is megtudjuk, hogy a költségvetési -az. 
tendö elműt nyolc hónapja aiat. Timis me] 
gyéből a kincstár összesen 504.225.567 lejt 
inkasszált.

Mit követel a faexportőrök 
szindikátusa ?

í Khv kaptak újabb építkezési engedélyeket 
Timisoaran ? a mérnöki hivatal előterjesztő 
se aiapján Timisoaran a köve.kezők kaptak 
engedélyt ujabbi építkezésekre: Peia loan 

?- Ostern Hildegard. Vigh Mátyás, Paul George 
Rosu Arseme, Neustadt Ábrahám, Romi "ex 
Rr., Heiler Miksa, Angerbauer Malvin, Denk 
M;r a, Vuca.n Rt., Gautner Katalin, Salamon 
Lajos és Jakab, CFR sportegyesbe:, Schmidt 
Cecilia, Danciu Ferenc. Albrecht Josefin 
Hruza Anna, Stan loan, Steinberger Anns 

I S'olz-alapitvány. (i m }

SPORTo

I A gabonaexportőrök kezdeményezésére 
a kivitelre dolgozó vállalatok Bucuresti- 
ben országos kongresszust tartottak, me­
lyen a faexportőrök is tekintélyes szám­
mal vettek részt.

A faipar sérelmeit Emil Costinescu. a 
kereskedelemügyi miniszter fivére és a 
fatermelők egyesületének elnöke ismer­
tette, majd konkrét javaslatokat terjesz­
tett elő az exportakadályok elhárítására. 
Elsősorban azt kérik a faexportőrök, 
hogy a befolyt devizák ellenértékét a 
Banca Nationala a beérkezéstől számított 
15 napon belül fizesse ki, mivel az expor­
tőr nem várhat a Magyarországra eladott 
árunál hat hétig, a Németországba el­
adott árunál hárem hónapig a pénzére. 
Ugyancsak egy rövid határidőt kell meg­
állapítani, amelyen belül a Banca Natio­
nala köteles legyen nyilatkozni, hogy át­
veszi-e az exportból származó devizákat, 
vagy sem. Ausztriában például ezt 48 
órán belül kjczlik az exportőrrel. A kliring 
utján befolyt devizákat a Bar.ca Nationa­
la haladéktalanul fizesse ki. A 38 száza­
lékos devizafeláron kivül a íürészárukivi- 
telnek szüksége van külön exportprémium 
ra az erősvalutáju országokban. Különös- 

i nek találják az exportőrök, hogy például 
! a pengőnél és a drachmánál a Banca Na- 
! tionala csak eladási árfolyamokat állapi- 
t tott meg, de nem közli, hogy mennyiért 
i veszi meg ő ezeket a devizákat. Sérelmes- 
i nek találják azt is, hogy az eladási és 
) vételi árfolyam között a Banca Nationala 
: aránytalanul nagy küiőnbczetet állapított 
I me§; Különösen kirívó ez a német márka 
esetében, amelyért a jegybank csak 37.50 
lejt hajlandó fizetni, de 47 lejt kér. Ami­
kor az állam számára szükséges devizák 
felárának fedezetét a kormány a 12 szá­

zalékos importvámpótlékkal biztosította 
már, semmi alapja sincs a Banca Natio­
nala nagy árfolyamnyereségeinek.

További kérésük a faexportőröknek, 
hogy nekik 45 nap helyett 120 napot ad­
janak a devizák beszolgáltatására, mert 
a faüzleti szokványok így kívánják ezt 
Rendkívül súlyosan kifogásolják az uj 
deviza rendeletnek azt az intézkedését, 
mely szerint a december elsejéig ki nem 
fizetett devizák is már az uj rendszer 
hatálya alá esnek. Ez azt jelenti ugyanis, 
hogy a Banca Nationala nem akarja b°- 
tartani a még fennálló kereskedelmi szer­
ződésekben kikötött prémiumokat, holott 
az export ezeknek a prémiumoknak a be­

számításával történt. Ártól is tartanak 
a faexportőrök, hogy a Németországba 
Kivitt áru ellenében befolyt devizák érté­
kesítését megakadályozza a Banca Natio- 
nalának az a rendelkezése, amely novem­
ber 7-én felfüggesztette úgy az ezentúl!,

■ a júliusban lebonyolított export fi­
zetését.

Még furcsább a helyzet Magyarország­
gal. Az exportőrök a kivitt áru értéké­
nek 40 százalékát pengőben beszolgáltat­
ják a Banca Nationalának és ezekért a 
pengőkért 24.50 lejt kapnak, viszont a 
60 százalék pengőt szabadon eladhatják 
magánkliringben. Kiderült azonban, hogy 
a 40 százalék, amit beszolgáltatni kötele­
sek, nagyon sok és most a Banca Natio- 

: nala nem tud túladni a pengő készleten, 
j "iszont emiatt nem engedi meg, hogy a 

többi 60 százalék értékesítése érdekében 
bármilyent árukcmpenzáeiót lehessen esz­
közölni, amig neki pengője van.

Bánsági gazdasági hírek
Német pénzkonzorcium is érdeklődik az 

aradi Astra-gyár megüresedő telepe iránt. 
Legu óbbi jelentésünkben még arról emlé­
keztünk meg, hogy mvel az aradi Asíra va­
gon- ér gépgyár rövid időn belül Brasovba 
ceszi át székhelyét, Arad városa azzal a terv­
vel foglalkozik, hogy az Astra gyártelepén 
saját ügykezelésében üzemet állít fel. Most 
újabban arról éri esülünk, hogy egy németor­
szági pénzkonzorcium megbízást adott Ken­
de János aradi mérnöknek, hogy járjon el a 
városnál s amennyiben az Asíra rövidesen el- 
költözk, eszközölje ki, hogy az egész gyár­
üzemet megkaphassa. Kende ezhányban meg­
keresést is intézett a városhoz.

Az aradi Aru őzsde is felállít fa- és épit- 
kezésoanyeg osztályt, a timlsoarai Árutőzs­
de kezdeményezése alapján most az aradi 
Tőzsde vezetősége Is elhatározta, hogy a leg­
rövidebb időn belül kibővíti a Tőzsde jelen- 
legi üzleti kereteit és fa és épükezésianyag- 
osz'ályt állít fel. Az aradi Tőzsde eesiébín 
nagyon célszerű intézkedésről van ezúttal szó. 
Hiszen Mu: es és a Cris vidékén termelt fa 
gócpontja Arad és ezért már legfőbb ideje, 
hogy a fa -eladását és vételét Tőzsdén ke­
resztül intézményesítsék. Egyébként megje- 
gyezzuk még, hogy Középeurópában eddig 
csak a bécsi Tőzsde mellett működött ilyen 
fa -és építkezési anyag ősz ály.
, lug°j1 állatexportőrök sérelmezik, hogy
sztm Jnn r™hiVa‘aI Lu*°-ion’ a kivitelre 
szánt álla.okát mégs Jimbolian kell elvá-
motoiok, ami fölösleges kiadást és időveszte­
séget jelent számukra. Az állatexportövök

Sigheien konferenciát tartott 
az erdélyrészi ílékksbi 

szervezet
Cluj, december 27. (Az Uj Kelet tud.) Ai 

erdéiyrészi Mákká bl szervezet december 
25-én Sigheten tartót a. másod k konferenciá­
dé . A konferencia napirendjét a. szervezet * 
kiépítését célzó javaslatok, sport technikai
ké dések és az erdélyi zsidó spor.ot érdeklő 
fontos problémák képezték.

A konferencia részletes lefolyását és a ha. 
tároza okát — anyag tor Adás miatt hol­
napi számunkban közö jük.

! Győzött a !>écsi Kakoah Algírban. Meknes- 
böl jelen*ik: A bécsi H-akoah túrázó ialrda- 
rugócsspata Meknes város válogatottja ellen 
7:2 arányban igen szép játékkal győzött.

Mái.a. Admira (Bécs)—-Hiberníana. 4:0 
I Arras. Kispest—Arras kerületi válogatod 

6:5 (2:2).
r Bethume. Kispest—Stade Bethume 4.2

(2:2).
Hága. Bocskai—FC Bouck 3:0 (0:0), gói. 

lövők: Gyű ai és Dóczé (2).
Lustenau. Hungária—-FC Lustenau 5.1

(2:0). A Hungária góllövői: Müller (2>, Du. 
dás, Ti kos és Cseh.

Basel. Hungária—Basel válogatott 6:2
(3:0). A Hungária góljait Titkos (3). Cseh 

. és Müller (2) lőtték.
I A Ferencváros első turamérközését Géni­

ben a Servette e ien 7:4 (2:0) arányt : c 
nyerte meg.

A bucuresti U ni reá Tricolor Beyruthban az 
American Unive: sity-t 5:2, a város váloga­
tottját pedig 6:2 arányban győzte le.

Haggibbor versenyzők a Román Kupa asz- 
«all teniszversenyen. Vasárnap-hétfőn rendezi 
meg Bucures iben a ping.pongszövet.aég s 
Román Kupa versenyt, amelyen a Haggibbort 
a következők képviselik: Baumzwoig Dezső, 
Dismantstein Eradn. Erős Csibi, Heves Ma­
rianne, Klein Béla, Paneth Farkas.

— Gyermek-táncdélután a Vivő-Clubban- 
örletes szórakozásról gondoskodik a Haggib- 
bor Kfar Makabi-teák rendező bizortsága a 
vakációzó gyermekek számára. Táncos tea­
délutánt rendez a rendezőbizottság f. hó 29-éc, 
vasárnap d. u. 5 órakor a Vivó-Clubban, ki­
zárólag fiatal leánykák és fiuk számára. Az 
iskolaév fáradalmait pihenő gyermekek szá­
mára kedves vakációi meglepetés lesz ez bi­
zonyára, éppen azért a rendező bizo'tság 
minden tekintetben gondoskodni fog arról, 
hogy a fiatalok jól érezzék majd magukat. A 
programban szerepelnek Mózes Jenő vvó- 
mes er és tanítványai, továbbá Berger Ka: ka, 
Klein Zicuka, Blau Arianne, Salamon Emil» 
tánc- és énekszámokkal, Ezenkivül szépség' 
verseny, szerpentin- és konfetti-csata is lesz. 
Este kilenc órakor felnőttek részére táncos 
teaestély.
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Véresen föd

íeke

Újabb véres 

és mongol U
Sanghai. decemberi 

Yu Jen közlekedésügí 
via koncesszió terül 
agyonlőtték. A ted 
Tang Yu Jen baráti 
volt miniszternek, ai 
mei miatt & nációnál 
előznek. Újabb nankj 
a merényletet baloidj 
risták müvének tartj 
megújult akciói míatl 
mány Hankau és Nal 
területére életbe iéa 
potot Tokióba érkeza 
udni vélik, hogy a ki 

sán hárman támadtál 
ie. A terroristák k ,ót| 
állapítani. Attól kei’ 
pán-kinai viszony ujral 
zödik. j

Tokióban a helyetti 
ügyi miniszter ellen | 
merénylettel kapcsol 
arra, hogy a viszony I 
zott kétségtelenü. :snl 
ződni, ha kínai részre 
a japánellenes nu-zgall 

Egyidejű sanghai I 
előtt négy nsppal a dl 
tettek egy vonatot, anl 
lak vezetni. A hatósági 
szedték előttük a -i| 
azokat kijavították, 
egy vasúti hidat megs| 
nulásra kényszerirettéi 

A londoni Manches! 
állapítja a fen4’ eseml 
ban, hogy az északkinf

Capitol
Vasárnapi

A gyarmat: háborúk q 
.vvegője i Kémek, hőse 
gyönyöü asszonyé? ,

Ma utoljára: j

A franci
a ligái

Megkezdték a 
szolgálati idő ti 
államtanács i 
a mai külpohtil

fői

Párizs, december 27. 
utolsó ülésén 207 szav 
megszavazta a ligák 
tó javaslat két első s 
egész javaslatot is. 
szerint olyan egyesük 
amely a törvény ti’.aln 
vagy szervezkedik, a 
nek rendeletével felosz 

Ugyanazon nap a 
ge, Vallat és Grandma 
viselők módosító javasl| 

a szenátusban me 
Javaslathoz, A módos



gázolt 9éíelmes 
piót indított a 
pügyminiaztéi iUrn j 
Inuár elsejével & 
ín megyei áUat=X- 
í'á. Jimboiia ki- 
nlithassák le.

novemberben a
pénzügyigazg. to. 
fssze múlt havi 
jó kímu atását 
16.095.889, vám. 
|k 1,529.616, kik 

forgalmi adó 
12, bélyegüeték 

[eszére 2.454.667 
. má 5 hátralé­

pi hátralékok 
ifi, nemze véde- 
irmán az össze* 
Bl lejre rúgnak, 
kutatásából még 
öitségvetési esz,

_ Timis me, 
504 225.567 lefL
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Véreses forrong a Távolkelef:

Meggyilkolták a nankingi 
kormány helyettes köz­
lekedésügyi miniszterét

Tang fg 3e$t is jdpanbaráisága áldozata lett. 
Nacionalista, vagy kommumsts wrorssiék lőttek 
is a minisztert. Végsőkig kiéleződ* a helyzet 
Km* és 3apan között. Polgárháború dúl Kmaöan

Újabb véres összetűzés volt a mandzsu 
és mongol haláron

l-w engedélyeket 
Ital e.öterjeszté 
re.kezök kaptak 
|kre: Peia loan 
is. Faui George, 
-hám, Romi ex 
* Malvin, Denk 

latalin, Sabmoa 
lyesü.er, Schmidt 
Ibrecht Josefrn 
einberger Anna 

(f. m.)

lát tartott 
lakk abi

Ceiet tud.) Az 
Izet december 

k konferenciá 
[j ét a azerveze 
spoi‘technikai 

Spor ot érdeklő

yását és a ha. 
matt — hol-

;irban. Meknes- 
turázó iatda- 

ogatott.ja, ellen 
il győzött. 
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los Hl. Cseh

[közősét Gvnf- 
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peyruthban az 
i áros váloga-
e le.

[ftn Kupa asz-
étfőn rendezi 

E; szövetség * 
ja Haggibbort 
Izvzeig Dezső, 

Heves Ma­
tas

tivó-Clubban- 
ík a Haggib- 
l' jizo tsága a 
Táncos tea- 
f. hó 29-én, 

rClubban, ki- 
I számára. Az 
k~mekek szá- 
|s lesz ez b.- 

bizo*tság 
fii fog arról, 
magukat. A 
Jenő vvó- 

rrger Kai ka, 
Vámon Emil» 
l/ill szépség­
esem is lesz. 
tzére táncos

Sanghai, december 27. - Rador.) Tang 
Yu Jen közlekedésügyi alminisztert a fran 
via koncesszió területén levő lakásán 
agyonlőtték. A tettesek elmenekültek. 
Tang Yu Jen barátja Wang Csing-Vei 
volt miniszternek, akit japánbarát érzel­
mei miatt a nacionalista terroristák ül- 
.őznek. L-jabb nankingi jelentés szerint 
- merényletet baloldali szélsőséges terro­
risták müvének tartják. A kommunisták 
megújult akciói miatt a nankingi kor­
mány Hankau és Nanking tartományok 
területére életbe léptette az ostrornáila- 
loto:. Tokióba érkezet jelentések alapján 

. ir.i vélik, hogy a kinai minisztert laká­
ján hárman támadták meg és terítették 
se. A terroristák kilétét nem sikerült meg 
állapítani. Attól kell tartani, hogy a ja- 
pán-kinai viszony újra még jobban kiéle­
ződik.

Tokióban a helyettes kinai közlekedés­
ügyi miniszter ellen elkövetett gyilkos 
merénylettel kapcso’atban rámutatnak 
arra, hogy a viszony Japán és Kina kö- 
:ött kétségtelenül ismételten ki fog éle­
ződni, lm kinai részről ner.- intézkednek j 

’apánelienes mozgalom \ rése iránt, i 
Egyidejű sanghai jelentés szerint c-z- ; 

■fiőtt négy nappal a diákok kezükbe kerí­
titek egy vonatot, amit Nankingba akar- ! 
:ak vezetni. A hatóságok több helyen fel­
szedték előttük a síneket, de a diákok i 
izokat kijavították. Erre a hatóságok í 
egy vasúti hidat megszálltak és visszavo- j 
nuiásra kényszeriiették a diákokat. ;

A londoni Manchester Guardian meg­
állapítja a fen*' eseményekkel kapcsolat­
om, hogy az északkinai függetlenség ki-

kiáltása polgárháborúra vezetett Kina 
o.bbi részeiben. A hatóságok ezért hirdet- 

í íék ki Kz ostromállapotot. Hir szerint a 
i legutóbbi napok eseményei arra fogják 
: késztetni Csang-Kaj-Sek tábornokot,
: hogy megtagadja minden újabb japán 
követelés teljesítését

Peking, december 27. (Rador.) A Reu­
ter közlése szerint karácsony napján két 
újabb összeütközés volt a mongol és 
mandzsu csapatok között. Három japán 
katona megsebesült, egy mandzsu katona 
meghalt A helyzet rendkívül súlyos.

Moszkvai jelentés szerint Mongolország 
kormánya Ulánbátorból tiltakozó távira­
tot küldött a mandzsuriai kormányhoz a 
mandzsu csapatok december 19-i támadá­
sai miatt, mely alkalommal megtámadtak 
egy mondoi őrházat és 16 mongol kato­
nát megöltek. A mongol kormány köve­
teli a bűnösök megbüntetését és az elra­
bolt javak visszaadását. A jegyzék fi­
gyelmezteti a mandzsu kormányt hasonló 
esetek súlyos következményeire és meg­
állapítja, hogy a támadásban japán csa­
patok is részt vettek.

Tokió, december 27. (Rador.) A külügymi­
nisztérium egyik megbízottja kijelentette, 
hogy a k'nai diákzavargások újból azzal fe­
nyegetnek, hogy a japán áruk általános boj­
kottjára kerül sor. A lapok rámutatnak ar­
ra, hogy az egyetemi diákságot protestáns, 
angol-amerikai misszionáriusok vezetik. Az 
Azahi cimü lap azt állítja, hogy a kormány 
egyik tagja, a pekmgi egyetem tanára lenre 
a jelenlegi mozgalom provokátor je. A lap 
azt is tudni véli, hogy ez a tanár egy külföl­
di követség egyik titkos tanácsa felbiztatásá- 
ra adta meg a jelt az izgatás megindítására.
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Az esőt időszakkal egy üti 
' megérkezel: a iegkells 

kietlenebb Deiegség, az ín 
huenza is. A járvány álfa

INFLUENZAJÁRVÁNY
dühong o rszágszerte ') !ionosán elterjedt és fe nőttek, 

gyermekek ezrei szenvednek

muigm
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Capitol Mozgóban
Vasárnap premier! Vasárnap premier! Világsláger!

Szudán! őrjárat
zyarmat: háborúk megrázó izgalmai, Ázsiai dzsungelek és afrikai sivatagok forr* 

"-vegoje: Kémek, hősök, kalandorok msztikim vi ága. — Két férfi halálos csatáj o-v 6 
■tytoy&ü asszonyért. Főszereplők: GARY GRANT, CLAUDES RAINS. Paramount«. í-cr’: §

m. mm

Ma utoljára: A NAGYBÁCSI RENDET CSINÁL Hermann Thimiggel.

A francia szenátus megszavazta 
a ligák feloszlatásáról szóló

javaslatot
költségvetési javaslat vitáját. Felemelik a 

Síh'sáiatbidö Jar/amat. Laval külügyi expozét tartott az 
államtanács ülésen. Genfben óriási érdeklődéssel várják 
a mai külpolitikai vita eredményét. Mindössze harminc 

főnyi többségé lesz tavainak ?

II
21«

liiÜlllliSilliiií
miatta,. Maga; láz, főíájás, a meg­
hűlés egyéb kisíró jelenségei te­
szik kehemethnné e beíegséget.
A Diana sósborszesszei való bedör- 
zsölés ilyenkor rends.ivül enyhíti a 
fájdalmakat. Csillapitó hatású, a- 
aellett elmulasztja a fejfájást is, míg 
kitűnő alkatrészei meggyorsítják c 
'vérkeringést, felüditik a szervezetet 

Influenzás betegnek Diana 
sósborszesz bedörzsölés való- 

tágas megváltás.

relési célokra. A költségvetés kiszámítá­
sánál már kalkulációba vették a gazda­
sági krízis okozta drágaság r„

Párizs december 27 A francia kama- 
a szerda délután, ülésén tárgyalta az 

uj sorozás! törvényjavaslatot. A javaslat 
a bevonulási korhatárt 21 évről fokozato­
san 20 évre szállítja le és meghosszab­
bítja a szolgálati idő tartamát.

Fabry hadügylmiiszter kérte a javsaiai 
megszavazását. A kamara katonai bizottsá­
gának kívánságait tartalmazza különben a 
javaslat, melynek főoka Németország fegy­
verkezése. A katonai szolgálatidő felemelé­
se nemcsak az egy gyermek-rendszer miatt 
válik szükségessé, hanem azért is, hogy na- 
gyobbszámu katonaság álljon szemben a 
800,000 főnyi német haderővel. Az erödvona- 
lak .megszállása is nagyszámú katonát kí­
ván. A kormány vissza fog utasítani minden 
olyan módosítást, amely a sorozás! korhatár 
felemelését kívánná. , ’ j

(Schumann elzászi képviselő a nagyobb- 
családuak érdekében kívánt bizonyos intéz­
kedéseket. ,

Fabry hadügyminiszter ellenezte ezt, mere 
16,000 fővel csökkentené a kateoai létszá­
mot. Javaslatához felvetette a bizalmi kér­
dést is. Emiatt a kamara padjain nagy izga­
lom vett erőt.

Az elnök szünetet rendelt el, majd amikor 
újból megnyitotta az ülést, Laval szólalt fel, 
iki helyeselte, hogy Fabry felvetette a bi­
zalmi kérdést. Fabry kijelentette, hogy haj­
landó a kamara katonai bizottságával együtt 
megkeresni azokat a módozatokat, hogyan 
segítsenek a többgyermekes családokon, anél­
kül azonban, hogy a katonai létszámot csök­
kentsék. (

A kamara ezután elhatározta, hogy Schu­
mann indítványát átteszi a katonai' bizott­
sághoz.

Párizs, december 27. Az Elyséeben Lebrun 
elnök jelenlétében államtanács volt, amelyen 
Lava külügyi expozét mondott a genfi ülés­
szak eseményeiről s az angol külügyminisa- 
tervváltozásról. Az államtanács ezután bel­

politikai kérdésekkel foglalkozót. Lebrun 
elnök az ü és után egy órás kihallgatáson fo­
gadta Herriot-t.

Genfben rendkívüli érdeklődéssel várják a 
franc a parlamenti küipoVikai vitát. Úgy hir- 
lik, hogy Lsval kormányának több tagja is 
erő eljesebb angol orientációt kíván s elége­
detlenkedik Laval Hal. Az oiaszbarát jobboldali 
miniszterek is megmozgatnak minden lehető­
séget abban az irányban, hogy az ö állás­
pontjuk győzedelmeskedj ék. Pár 'zsbzn azt 
hiszik, hogy Lavainak mintegy 30 főnyi több­
sége lesz, de sok függ beszédétől.

Párizs, december 27. (Rador). A radikál- 
szocia’ista pár: végrehajtóbizottsága tegnap 
ülést tartó.t és sajnálattal tudomásul vette 
Herriot elnök lemondását. A végrehajtó- 
bizoítság január 19-én fogja uj elnökét meg­
választ ?ni.

Egy.dejü párizsi jelentés szerint Pieiri ten­
gerészeti miniszter kijelentene, hogy a lon­
doni konferencián Franciaország ellene van a 
! engerészet hierarchizá'ási rendszerének. Ja- 
uuárban Franciaország javaso n! fogja a köl­
csönös b'zalmi rendszer bevezetését és azt, 
uogy évenként minden állam közölje hadi- 
engerfezeti építési programját, mert csak 

gy lehet majd megegyezésre jutni a fegy­
verkezés korlátozása tekintetében.

Párizs, december 28. (Rador.) Parlamenti 
körök szemű a külpolitikái vitát befejező bi­
zalmi kérdést csak szombaton vetik fel. Meg­
állapodás jött létre, hogy péntek este 9 őru-

r me"SZakitják és ma, szombatéu 
folytatják. Lávái csak ma délután válaszol az 
mte ‘pellációkra.

Párizs, december 27. A francia szenátus 
-dolsó ülésén 207 szavazattal 84 ellenében 
m eg szavazta a ligák feloszlatásáról szó- 
1 - javaslat két első szakaszát, majd az 
«gesz javaslatot is. A törvényjavaslat 
szerint olyan egyesület, vagy csoport, 
tmely a törvény tilalma ellenére működik 
/agy szervezkedik, a köztársaság elnöké- 
rek rendeletével feloszlatható.

gyanazon nap a kamarában Dornan- 
^'e> hallat és Grandmaison jobboldali kép 
aselők módosító javasla'ot terjesztettek 

a szenátusban megszavazott törvény- 
javaslathoz. A módosítás szerint felosz-

latandók a titkos szervezetek ligái is, 
amelyek a hatóságok előtt eltitkolják 
alapszabályaikat, tagjaik névsorát és le­
velezésüket.

A szenátus szerdán délután megkezdte 
a költségvetési javaslat vitáját. Abel 
Cardeau előadó kifogásolta, hogy a költ­
ségvetést ilyen későn hozták a parlament 
elé és ha a parlamentáris rendszert Így 
negligálják, akkor az komolyan veszélyez­
tetve lesz. Egyébként az 19ö0-os költ­
ségvetés 40.433 milliard frank bevételt 
irányoz elő. Külön 6 milliárd 206 millió 
van a költségvetésbei fölvéve hadifelsze-

Borzalmas vasúti katasztrófa 
Németországban

Harmincegy halottja van az expresszvonat és személyvonat összeütközésérek

Berlin, december 27. (Rador.) Gross- 
heringenben súlyos vasúti szerencsétlen­
ség történt. Egy expresszvonat összeüt­
között egy személyvonattal. Az összeüt­
közésnek 31 halott es 10 súlyos sebesült­
je volt. Kivülök még 17 utas szenvedett 
kisebb-nagyobb sérüléseket. A kocsik egy

része a Salle folyóba zuhant és az utasok 
közül többen a vízbe fu’tak, mások közü­
lök a nagy hidegben megfagytak. A vizs­
gálat szerint az expresszvonat első moz­
donyvezetője nem vette észre, hogy a vál­
tó tilosra van állítva és 90 kilométeres 
sebességgel rohant bele az ellenvonatba,.

I
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Szabad-e az orvosnak 
hazudni?

Csendes beszélgetés Wenkebach professzorral éleiről, halálról,
„irgalom-orvosról“ és egyéb problémákról

Egyszerű kis villa Grinzingben, a Co 
bensd alján. A kapun nincs tábla. Minden 
ki tudja, hogy itt lakik a világhírű or­
vostanár. A hetven felé járó Wenckebach 
professzor jól konzervált sportember be­
nyomását kelti. Csontos, sovány, izmos 
ember, acélos a kézfogása. Kitörő tempe- 
ramentumu, de néha szentimentális. A j vigasztaló hazugságot,

rendezni az utolsó dolgokat.. Nincs or- ; 
vos, alti nem találkozott volna üyen ese- \ 
lekkel is, de ez a ritkábbik típus. A be- ; 
tegek túlnyomó része nemcsak gyógyulást j 
hanem azonnali vigaszt is vár az orvos- " 
tói, a halálos beteg leginkább... és még, j 
ha orvos az illető, ekkor szívesen veszi a ]

rendelőjében beszélgetünk.
— Ma divat lett foglalkozni velünk. 

Újságcikkekben orvosi kérdéseket vitat­
nak meg, színdarabokban, regényekben, 
valami olcsó probléma elé állítják az or­
vost, amelyet a doktor — a szerző jóvol­
tából — lehetőleg rosszul old meg — és 
aminek a közönség törül. Az orvost rend­
szerint félreismerik. Ebben az esetben 
nemcsak a közönség, hanem az iró is fél­
reismeri, mert laikus szemmel nézi a prob 
lémát és még hozzá rendszerint rosszul 
választja meg. Mellé nyúl. A kvalitásbeli 
különbség csak ott van, hogy jó, vagy 
rosszindulattal kezeli a dolgot. A Shaw- 
féle „The Doctor's Dilemma“ aljas, cini­
kus munka, a „Menschen im ’Weiss“ sem­
mi sem. Enamel Lavervnek, a most oly ; 
nagy sikert aratott darabjában, „Az Ur \ 
katonái“-b:n az orvos aránylag jói van

i
( — Volt egy nagyon kedves barátom,
; Tehetséges orvos, nagyon derék ember.

Gyógyíthatatlan szívbaja támadt. Tisztá­
ban volt mindennel, tudta, hogy nincs 

-• segítség és pontos diagnózissal jött hoz­
zám. Megvizsgáltam és kijelentettem,
hogy nem tartom halálosnak a betegsé- . , , , , , ,f _ ,, • j , , - u , tos. hogy par ora múlva meghal, ha tuget. Orvos volt, mindent tudott, mégis < ’ F , . .. ,., j, ...... . dóm. hogy szenvedéseit rövidítem meg.elhitte, amit mondtam, jókedvűen ment ; ’ . bw i A « k V> 1 /-> nrirfr.! /wrrnrirvlr li rv

ORVOSI! aOVAT

A világ legkomolyabb orvosi folyóirata a „Castro D.* 
uj amerikai gyógyszer csodálatos hálásáról

A Wiener Medizinische Wochenschrift többek között ez. írja: „Megfigyeléseink saerte; 
a „Gastro D" kedvező hatással van a gyomornedv kiváasztó működésére és a duodeaurs? 
felső részének működésére a sivarány normál ssá vä ik, & porisiauzmus megerősödik, tehe 
a gyógyszer enyhe haj tóhat ásu. A szervi megbetegedéseknél, mint gyomor, és duódé 
num fekélyok, valamint gyomorsavtuitengés ál al okozott gyomorb. jók eseteiben nagyon 
gyorsan elért csillapító hatásá. megértjük, ha arra az összefüggésre gondolunk, amely 
fenná l a túlságos sarkivá asztás és fekélyek között. A savtermelési zavarokkal össze, 
kötő t gyomo.gyulladások és túlságos érzékenységek szín én a „Gastro D‘‘ kezelési kői 
rébe tartoznak. A „Gastro D"-nek nagy hatása van a görcsös székrekedésekre is, mer-' 
az antagonikus idegek egyensúlyának helyreállítása követkéz ében megszűnnek a görcsök 
és fájd; mák és így megszűnik a székrekedés is.

Figyelje a fent említe t folyóiratból itt megjelenő további Idézeteket.
Dr. F. T.

A „Gas ro D“ gyógyszert 130 lej utánvéttel küldi az európai vezérképviselő: Csészéi 
S. gyógysze.tár?. Bucuresti, Calea Vfc őriéi 124.

í dolattal, hogy cseng a telefon, hívnak, 
! veszem az injekciós tüt és avval a tu­

dattal indulok el, hogy megyek kioltani 
egy emberéletet. Ha haldoklik is, ha biz-

haza és bizakodva kezelte magát az utol­
só órákig — amig jött egy roham és el­
vitte. Mit gondol, azért hitte el a hazug­
ságot, mert az én tudományomban job­
ban bízott, mint a saját diagnózisában ? 
Dehogy is. Olyan állapotban volt, ame­
lyet kezdő orvos sem érthet félre. Hitt 
nekem, mert egyszerűen hinni akart és 
vigaszra várt Ez a legjobb igazolása an« 

amit tóitok
Szabad-e ilyen esetben hazudni az

megrajzolva. De csak az első két felvonás ' orvosnak? Nevetséges, nagy képű akadé-
ban. Amikor a harmadikban térdrebo- . 
rul a csoda előtt és hivő lesz, már báni- j 
íis. így folytathatnám tovább. Talán egye- j

koskodás.

Be mindez csak lira. Az utóbbi idők
dűl Schnitzler az, aki egyik könyvében 
jól fogta meg a problémát. Ő viszont or­
vos volt.... Pedig van irodalmi téma a ren­
delőben, ahol a szatírától a tragédiáig 
szinte naponta, lejátszódik minden miifaj. 
Ezt azonban csak az orvos ismeri. Ha az 
iró ott állna egy spanyolfal mögött és 
gyorsírással jegyezné a beteg és orvosa 
közt lefolyt beszélgetéseket, döbbenetes
erővel tudná megírni azt.

•
—- Akar egy jó novella-témát? Igaz 

történet, de nem szenzáció, inkább halk, 
finom kis mese, amit azt hiszem, úgy kel­
lene elmondani, mint egy dalt. Pár esz­
tendővel ezelőtt történt. Külföldön. Egy 
halálos beteghez hívtak. Gazdag előkelő 
ur volt. Hires műgyűjtő. Csodásán beren­
dezett kastély, finom, diszkrét hangulat, 
Selyembaldachinos ágyban feküdt a be­
teg, kiborotválva, megmanikürözve, be­
parfümözve. Súlyos angina pectoris volt. 
Menthetetlen. Láttam, tisztában van a 
betegségével és tapintatosan úgy irányít­
ja a beszélgetést, hogy ne kelljen véle­
ményt mondanom. Megható volt előkelő 
udvariassága. Á betegszobában egy tün­
dén szép, fiatal hölgy tartózkodott mel­
lette... a barátnője. A lánya — visszata­
szítóan rut, de nagyon szellemes nő, le­
hetőleg keveset jött a beteghez, ami any­
aira feltűnő volt, hogy megkérdeztem, 
"ő’e az okát. Elmondotta, hogy most szán­
dékosan keveset van együtt az apjával, 
pedig kölcsönösen bálványozzák egymást, 
de az apa egész életében szomorú volt, 
ha a lányára nézett, annyira fájt annak 
csúnyasága. A fiatal barátnőt szereti, ez 
jókedvre hangolja, lehetőleg úgy intézi

legkomolyabb, legsúlyosabb problémája, 
amit most Angliában hoztak napirendre, 
amit, úgy látszik, már el is intéztek és 
amiről törvényt is hoznak: hogy a kivá 

. íasztott doktor, a hatóság, az „irgalam- 
! orvos“ megválthatja szenvedéseitől a haí- 
, dokiőt... Uj idők, uj jelszavak, uj embe- 
í rek... úgy látszik ezt a kort már nem ér- 
; tem. Majdnem ötvenesztendős orvosi pá- 
; iyafutásom alatt jó pár embert láttam 
; meghalni, de még mindig szentnek, titok­
zatosnak tartom a halált és megborzon­
gok, ha egy testben kialszik a lélek. Be- 

l teg szivekkel foglalkoztam egy életen ke- 
I resztül, lehet, talán ezért vagyok szenti- 
i mentális és így nem igen tudom elkép­

zelni az „irgalomorvos“ intézményét és 
nem tudnám eldönteni a problémát... sza­
bad-e? Nem tudnék megbarátkozni a gon-?I

t -nr-mi mgnBwwniiMijaMUBMj«iu_Lj_____ _

I Kifényesedett,

I A törvényt helyeslő angol orvosok, úgy j 
I látszik, túltett ék magukat ezen. Mondom: j 
* et, hogy szentimentális öreg ember 
! lettem és már nem értem -ezt a őrt...
I Orvos vagyok, megszoktam, hogy gya- 
i korlati példákkal ilusztráijak. íme: egy- $ 
! szer kétségbeesve beállít hozzám egy be- j 

tegem felesége. Hosszú ideig súlyos szív- t 
bajjal kezeltem a férjét, aki akkor már | 
a végét járta, állandóan erős rohamai j 
voltak és kétségtelennek látszott, hogy 
valamelyik végez vele. „Tanár ur! — 
sírta az asszony. — Az isten szerelmére 
kérem, jöjjön el és vessen véget ennek a 
kínlódásnak! Rettenetesen szenved!“ El­
mentem. A háziorvos állandóan a beteg 
mellett volt. Rövid konzíliumot tartot­
tunk, amelynek eredménye, a következő 
rohamot már valószínűleg nem bírja ki... 
Pár vigasztaló szót mondottam a beteg­
nek, aki öntudatánál volt, mire az meg­
ragadta a kezemet: „tanár ur, ugy-e, van 
még egy lehetőség?“ Micsoda butaság ez 
— mondottam és megsimogattam az ar­
cát, amin erre valami mosolygásféle lát­
szott. Az asszony a visszatartott zoko­
gástól fuldokolva, kirohant a szobából... 
Most képzelje el, ezek után ebbe az em­
berbe beleszarni az injekcióstíit...

— Az előszobában sírva kért az asz- 
szony, felejtsem el, amire felszólított. 
Nem volt észnél. Elvi elgondolás és gya­
korlati kivitel i — A beteg akkor éjsza­
ka meghalt.

zsíros ruhákat 
speciálisan tisztit Czínk vegyészeti

gyara

FILM
dnaovtána mm hallandó

I Tegnap este ki énekor először került színre 
Harm-th Imre és Földes Ferenc óriási s-keiü
vidám opere tje: onagysága nem hajlandó, 

hát a dolgokat, hogy az legyen mellette j Az újdonság páratalanul öt e es szövegköny- 
és igy utolsó napjai kellemesen teljenek i ve- PAtogó zenéje, szebbnél-szebb táncszámai 
■el... Megható történet. Nem?

. • I
Fel-alá járkál a szobában és indulato­

san folytatja:

i s nem utolsó sorban az igazán ragyogó ki. 
í állítás és a. kitűnő szereposztás igen nagy 

sikert hoztak az újdonságnak a ársulat tua- 
neja alatt. Az igazgatóság' kötelességének

Ihász, Csóka, Borovszky, Rajnai alakítják, a 
I táncokat Tebán János tanította be. A har. 
I madik felvonás nagy kabaréjában a magán,- 

táncosok mellett az egész ánckar fel ép igen 
! változatos műsorral. Az előadást p: em erbér- 
j leiben tartják meg,
I Az önagysága nem hajlandó szombaton, 
j vasárnap és hétfőn es e is szinrekerül.

Szombaton délután 5-kor a Jó tizle , vasár.. , , é:zi annak a megjegyzését, hogy az őnagy-
Szabad-e hazudnia az orvosnak, ha i sága nem hajlandó kssé sikamós meséje 1 naP 3 kor a Mo-so’y országa kerti’- színre 
van s7. . nvv míPnvnirtíiacmn o«rw j nem való fiatal leányoknak. Az újdonságot • olcsó helyárakkal, vasárnap 6-kor n diadal.

i Gróf László rendezte, a vezető szerepeket 
. Sólymosán Magda, Sz. Sándor S efi, Woj- 
I tlczky Elvira, Miklőssy Margit, Jenei János,

arról van szó, hogy megnyugtasson egy 
halálos beteget, akinek már csak kevés 
ideje van hátra? Hát persze, hogy sza­
bná. Kötelessége. Ez nem is probléma. A 
legnagyobb kegyetlenség az arcába vág­
ni valakinek: „ön menthetetlen...“ Nem 
is beszélve arról, hogy a véget időre be­
jósolni pontosan nem lehet, aztán téve­
dés sincs kizárva... mondjuk, a beteg elél 
még pár hónapig. Ennvi ideig hordozza 
magában a halál tudatát? Nem találja 
ezt rettenetesnek ? Nem helyesebb, embe- j 
ribb dolog, megszépíteni, bearanyozni a | 
kapuzárás előtti napokat?

Csak nagyon kevés ember képes heroi

: mas sikerű Csárdás királynő szerepel a mű­
soron.

A MAO FA» SZÍNHÁZ HETI Mr SUBA,-

Szombat d, u. 5: Jő ÜZLET. (Olcsó hely­
árakkal.)
este 9: ŐN AGY SAGA NEM HAJLANDÓ. 
(Rendes bérle .)

Vasárnap d. u. 3: MOSOLY ORSZÁGA. (Ol­
csó helyé rak.)
d u. 6: CSÄRD4SKIRALYNO 
este 9: ÖNAGYSAGA NEM HAJLANDÓ. 

Hétfő fél 9: ÖNAGYSAGA NEM HAJLANDÓ

ROMAN OPERA MŰSORA:
! Vasárnap, december 29-én matiné: A szent 
i este.
I Hétfőn, december 30-án: Kísértelek.
! Kedden, december 31 én este

regénye után. Operett-szenzáció, zenéj# 
szerezte Johann Sír; üss. Előadások kez­
dete: 3, 5, 7, 9 órakor _w»>r,

—o—
EDISON MOZGÓ MŰSORA:

Világvárosi műsor: I. Hegyeit leánya. Kaíaí> 
dorfilm. Izgalom, szerelem ém dar, 
II. Fenevadak ura. C rkuszfilm.. Cly-® 
Beatty. III. Paleazceanu. Helyárak: 9 és 
13 lej. Kezdete: 3, 6 és 9 órakor, Det, 
26-án, ünnep másodn?pján d. e. 11-kcrt 
mat né: Piroska, a. farkas és a 3 kj?f 
malac. Mesejáték sok tánccal és énekbe“

AFRO
BISBETÉSM

aigy szeri ttozieouc zv _ .ej, *tes.iagabfe
betűvel 4 lej. Legkisebb apróhirdetés 20 10, 
Álláskeresőknek 30 szazaiek kedvezmény. 
Apróh.rde esek dija előre fizetendő. Jeligés 
levelet csak úgy mvábbi turnt, ha portóbéiyefi 

mellékelve van.
. ■ -m-rn

biztos creamennyei kfleví- 
összeköttetéasel rendelksí.'i 

Oluj Regei«- FerdlTiand UOt

Házasságukéi 
tit a széleskörű 
„MIREA" iroda

Szeszesvashordók, használt, de jő állapok­
ban, 400—800 literig, Perenként 2.50 lejéri! 
kaphatók F i A exiu Markov ® S. A a»ei>» 
gyárban, Satu-Maré.

Intelligens nőt keres házveze önő- assKisa-, 
tensnönek ciuji orvos. Ajánia okát referee 
ciák megjelölésével a kiadóba. „Január I ‘ 
jeligére.

1 Erdélyben ehe yezkedés keres mileány 
zsidó családnál, öreg párhoz, gyermekekhez 
helyettesnek, konyhavezetéshez is ért és bár­
miféle üzletben segédkeznék. Csakis mbx< 
családi? g tekintendő. Fein, Oradea, St*-'- 
Fuchs Mór 13 sz.

Január 1-t-ől zléses, jó kóser koszt kap­
ható C. Regele Ferdinand 3. sz. Abonensfrt

) és átutazóknak kedvezmény.

- Raktáron uj és használt MÁV cséplők, 
hereíejtők, tr-ktorok minden méze ben 
Csereüzletet is csiná ok. Rosebaum Pá1 
Reghin.

s
) Keresünk megvételre 12 15 métermázsa? 

k fogást: lan smüre busái v gy pedig 10 mé­
termázsa, a cluji őrt. főrabbi ur felügyelet# 
a’at ö lendő smüre lisztet Ajánlatok be- 
nyujtondók: Comunitatea izr. őrt. aut. Cluji 
Str. Dub. lar hr 1.

Kiadó olcsón két k:s szobás, fürdőszobád 
komfortos lakás, külön telek Str Surda 32- 
Ertekezn : S r. Surda 17.

HIRDETÉS AZ ÜZLET 
HIRDESSEN

LELKE:
V/ l'.l KELETBES

I. Silóm!:

Fonts arg

Denevér szfteccsbetéttei.
7 órakor: A

A Marsica földhortanao- oarnsznamaH akik­
re Mussolini büszke r,'í„r- -t, -„V Hze7 ess-
aek e.aponts színe- •>- . • e**.*, * 'hsizikö 

uraim?, sisti

te»« wa.hM.tol a vigasaa'an ténnv-:: Kedd # ,é, NAGY s^LVSSZTBRI 
meg fogok halni, nincs mentség, jó les» kabaré.

1 í ___
ROYAL MOZGÓ MŰSORA:

Ma, szombaton: CIGÁNYBÁRÓ- Pre. 
mier világsláger. Jókai Mór halhatatlan

Ára 60 Bel
Kapható az m Kí-i-

BOMBÁT, 1936.

0£N SOKAN SZü?
VERSZEGÉN^I
^ ANNAK EGY II| 

ÍZETLENEBB TŰNI

SZÉKREKED^

//«
m

A vérszegénységben 
legtöbbnyire s^ékrl 

S «envedr ek, Arneiletl 
% a székrekedés folytál 
4sg csak fokozódik E;J 
•»feetnek könnyű elejéi 
laishajtóval, az ARTi:l 
ÁBTIN ideális enyhl 
^fengiti a szervezetet, hj 
é vastagbél működését] 

esetén sem okoz

AF
i »r. WANDER 

>»emek készítménye.

Vi árak: 21, 86, 97.

— Bonealmaa fagy hui U 
iím*. Newyo kbóí jelentik 
ma reggelig több száz á 
-tekedést be kellett szünti 
tat is szünetei. Allandóai 
teszik jelentés kü:önbö:ő 
44 ember fagyott meg eg; 
Számos egyén au óbales 
esőzésektől síkos ut miat

— Nagy tűz pusztított] 
ka táborban. Newyo: kbó 
Államban levő Wa’erbuJ 
táborban nagy tűz pusztil 
öer áldozatot követel: Hl 
másik három súlyos égési 
igen sok a könnyebben s|

— A Szináj cl 
Szánáj" Talmud 

rtianute.est akoi 
fennállása évfor 
jelentek az ortod 
vallási és népi kő 
bará ai, tamudistá 
igái. Vacsora elő t 
“így tizennégy éve 
mondott hálatelt I 
^ágának és a nő 
szónoklata mély b 
-a a Szináj-egye 

«zükségét. Gleaner 
-ekezéssel kezdte,

1 iszonyok jel emzé 
•Optimizmusban c 
<-b2 uuka-mécses 
-*Ötét időnkben is 
-rnutia óul. Rosen 
beszédben követe i 
lását. Zs xíó kuitm 
<ebb rétegekre ke 
4 hitközség nevéb 
morális és iehe ö 
mann Márton, Go 
-fenö beszédei utár 
fedett hangulatban

®Syetemj tan* 
biztos hatAw:

•Bíxád
amely » gyón
gyomorégés- t 

hsszná 
Ultidig keiiem 
»ütt. Ciuji le 
^sgeie Ferdiní
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j^r.X SOlfAiV SZENVEDNEK
VÉRSZEGÉNYSÉGBEN
iü ANNAK EGYIK LEGKELLM- 
gtTLENEBB TÜNETÉBEN:

SZÉKREKEDÉSBEN!

UJ KELET 7. OLDAE

redők /,
„ , _____ sben

S ssenvednek, Amellett étvágytalanok is 
$ s székrekedés folytán az étvágytalan- 
ég csak fokozódik. Ennek a kellemetlen 
éneinek könnyű elejét venni egy ideáll - 
lehajtóval, az ARTlN-nal.
X8TIN ideális enyhe hashajtó, nem 
*f?agiti a szervezetet, hanem előmozdítja 
f- vastagbél működését. Állandó haszná- 
r esetén sem okoz bélrenyheséget,

ARTI
1 íf.WANDEfi 

;wnek készítménye

Pj árak: 21, 36, 97.

A kommunisták több merényletet akar- | 
I tak elkövetni Itjo de Janeiróban. Rio de Ja- t 
I neirobó1 jelentik: Egy lakóházban nagymeny- ‘ 
\ ,nyisegu robbanóanyagot találtak amely a 
I kommunista párt birtokában volt. ’Több me- 
I lényletet akartak elkövetni a város különböző 
. pontjain. Kiderült, hogy a homimunistáknak 

még más titkos raktáraik vannak ilyen anya­
gokban. .

— Nyolc lavina pusztított Olaszországban. 
Rómából jelentik: Cesana és Cladiere között 

* teg71aP nyolc lavina pusztított, a forgalom 
? ,teijesen megszakadt. Többeket eltemetett a 

hóvihar. A Riviera nyugati részén számos 
hegycsuszámlás történt. Génua és Ventim'g- 
ía között a vasúti forgalom szünetel A ten- 

gerparti országúton a forgalmat a lezuhant 
sziklák leijescn «megakasztó!iák.

Hatalmao vihar a francia tengerparto­
kon. Párizsból jelentik: Royanneban és az 
Atlanti-óceán egész partvidékén hatalmas 
v.har igen nagy károkat okozott. Számos 
hajót a parti sziklákhoz sodorta a szél, má­
sokat elszakított horganyláncukról és a nyílt 
tengerre vitt ki. , j

Meghalt Paul Bourget, Párizsból je­
lentik: Paul Bourget hosszabb agónia után, 
Karácsony előestéjén meghalt. A kiváló re-

.d£W«S

SAPIC S. A. PENTRU INDUSTRIA CHtMfCA, iüCURE$TI,

Hogy folyt le az etiópjai háború 
legnagyobb csatája

Hats^áz halottat e$ több mini ezer sebesöíret vesztettek sz ebessziaek

gényirő halála mély részvétet keltett. ,
Lángokba« áll egy- délafrikai hegység, i 

Fokvárosból jelentik: Karácsony eiöesiéje óta ■

SEE
Borzalmas fagy-hullám pusztít Amerika- 

aae. Newyo kból jelentik: A fagyhuliámnak 
ma reggelig több száz áldozata van. A köz- 
-«kedést be kellett szűntetn, a repülőszolgá- 
á: s szünetel. Állandóan uj áidoza okról ér- 
k-zík jelen'és különböző városokból. Tegnap 
44 ember fagyott meg egyedül Oh ó államban. 
Számos egyén au‘óbaleset áldozata lett az 
sózésektől síkos ut miatt.

Nagy tűz pusztított egy amerikai mun- 
tatáhorban. Newyorkból jelentik: A Vermont 
államban levő Wa’erbury önkéntes munka- 
táborban nagy tűz pusztított, amely több em- 
be áidoza ot követelt. Három tiszt megégett, 
másik három súlyos égési sebeket szenvedett. 
Igen gok a könnyebben sérültek száma is.

" A Színáj cím nuka-Lakomája. A cluj.'
Szináj" Talmud Tóra Egylet szerdán este 

sh&nuka.est akoma keretei között ürmepeite 
“nnáilása. évfordulóját. A vacsorán meg­
fentek az ortodox hitközség és az összes 
s, Iá« és népi közüíetek képviselői, a Szináj 

nará 2-. tamudisták és a h tközség kiválósá­
gai. Vacsora elő t a Lupsa talmudtór'ájának 
gy tizennégy éves növendéke, Wachs Josua 
a.ondott hálatelt beszédet a kü város zsidó­
ságának a növendékek nevében. A fiú 
szónoklata mély benyomást kel ett és igazol.

*-a a Színá.j-egyesü e létjogosultságát és
tzükségét. Gizsner Akiba főrabbi talmudi ért­
ekezéssel kezdte, majd át é t a ma szomorú 
iszonyok jelemzésére. Beszéde az örök zsidó 

JP-yrj izmus ban csengett ki, rámutatva a 
11 cnuka-mécsea sz mbóiumár-, amely mai 
I-éz :ddnkben is szolgáljon vigaszul és ut- 

‘.,1UTi óui- Rosenzweig Emanuel tartalmas 
táqáfC!^en követe. 6 a Szináj további támoga- 
-ttt ’ kultúránk fényének minél széle-

- b 1 elegekre kel világítania. Weisz Gyula
tiir°áN0Z'ég.nevében igér£ a Szináj számára | 

" ^ lehe ő anyagi támogatást. Gu‘t- :
í/T Márton- Gottl eb Mendel és dr Deák 
/ be™** után a chanuka-lakoma emel- ■ 
* hangula. ban véget ért.

1 a Tahle-; hegység lángokban áll. Az e»ész 
! he8ység lángtenger. Azt hiszik, hogy a°Uiz 
I egy hétig is eltart. A tüzet távoli vidékeken 
i is látni lehet,
l ~ Házasság. Msrmorsteln Re la duj és 
; Ernster Márton Ciuj f. hó 29-én, vasárnap 

délután 3 órakor tartják esküvőjüket Clujon 
i ®tr; T" G- Masa-ryk 31 alatt, melyre ezúton 

hívják meg rokonaikat, jóbarátaikat és isme- 
i rőseiket.
j , Eljegyzés. Fuchs Margarétát Médiás el­

jegyezte Nussbächer Andor Tárgu-Mures.
} (Minden külön értesítés helyett.)
$ A kórház-bál. A cluji Zsidó Kórháa-
l egyesi et bálja iránt napról-napra fokozó, 
i az érdeklődés. Semm. nem köti le any-
j nyira a áis.-ságot, m,nt ez a téma. Nem 
I mondhatjuk fölu.etesnek, hiszen olyan in- 
5 tézményünkről van szó, amely a jótevés 
' 8180 vonalán mozog. Be eg embert istápolni
i a iegn.-.gyobb irgalom a zsidó hagyományok 
s sze.int, azért, mert z magával tedaete .en 
I emberfiát vissza igyekszünk adni a mun.
I kának, a termelésnek, az életkedvnek, a 
; kórházunk eddigi működése során be.
í bizonyította, hogy a zsidó hagyománynak 
. es ^ szel.emnek minden tekin etben meg- 
i A kői ház a legfőbb jótékonyságnak
I látható és érezhető intézménye. Betegek 
ä százai, ak.k áldásos munkáját látták és 
i erezték, elvit ék h.rét a Zsidó Kórháznak, 
i amely immár foga om Erdélyben. Csak ter- 

mésze es tehát, hogy a kórház bálja iránt a 
legnagyobb szeretette viselte ik az a kö­
zönség, amely a városból és Erdély e°yéb 

I helyeiről fog a bá,l erembe özönleni. A vi.
I galmi b zottság viszont mindent e követ, 
j hogy a kórház nevéhez, céljához és műm 
í kájához méltó keretet szerezzen a bálnak 
j ame y gazdaságilag i8 tényezővé növi ki 

magát. Foglalkozást szerez sok munlcás- 
1 feznek a varrodákban, a tex il- és divab- 

ai uuzletekben pedig forgalomra ad alkal. 
mst. E it bál lesz ez — elit cél érdekébem 
A rendezöbizo tság ezúton is kéri Cluj 
zs'dó közönségét, hogy támogassa te'jes 
erejevel a báli akciót.

Malmié, december 27. Az olasz hadve­
zetőség jelenti: Közlekedési szempontból 
rendkívüli fontossága van annak a vidék­
nek, ahol a 78. jelentésben említett nagy 
csatát vívták meg Abbi Addi birtokáért. 

I A vidék ugyanis határos a Dolóból Ak- 
I szumtoa vezető utakkal. Ez a vidék egyéb 

ként rendkívül termékeny és vizbő. Az

Sgyftemj tanárok megállapitájga werini
hatAmi j

»•Blxácil viz"
íroelv s gyomor bél epehólyag és 
p/omorégé» fáldalmak eüer. a legjobt 
úert használata enyhén biztosan A 
mlndiF kellemesei, nat Kapható mindé 
®ütt auj! 1 “rakat: Vttromtn Rt. OaJ«e 

-gele Ferdinand 70

— Id. Keiler Mór haláJára. Satmarról je. 
lenti tudósítónk. A sstmari zsidóság egyik 
ki magas ó figurája dőlt ki szombaton éjjel az 
é.ők so.ából. Hosszabb be egség után 70 éves 
korában megha t id. Reiter Mór fakereskedő 
tüdögyuäiadäs következ ében. Az elhunyt el­
évülhetetlen érdemeket szerzett magának a 
legnemesebb zsidó intézmények meg eremté- 
sével. Hosszú ideig elnöke volt az ortodox 
hi községnek, a Zsidó Árva gondozó alapító- 
elnöke, a Mizrachi és az őrt. e’emi iskoa 
egyk megalapítója volt. Százszázaiékos 
zsidó, aki egész életén keresztül ideálokéit 
küzdőt-. A kiterjedt Reiter.csjlád gyászá­
ban őszinte részvé tel osztozik a város'egész 
zs dósága. Temetése vasárnap délu'án ment 
végbe impozáns keretek közöt , csaknem az 
egész város zsidóságának részvéte ével.

— A Poél Aeraái szervezet. M’láve Maike 
estélye. A Hapoéi Hadati és ifjúsági c’uji 
helyicsoportja f. hó 28-án, szombaton este fél 
9 órakor a Tarbut hely ségében (Gen. Bert 
theío 8) nagyszabású M’láve Máikét ren­
dez, melyre Cuj város zsidó társadalmát 

tisz- elettel megh vja. A vezetőség.
— A „Bet Avraham“ uj vezetősége. A cluji 

„Bet Avraham" templomegyesület tisztújító 
gyűlést tartott, amely a következő eredményt 
hozta: Elnök lett: Schwartz Miklós. Gondno. 
kok: Grünfeld Dávid, Léderer Lajos. Pénz­
tárnok: Klein Hugó. Ellenőr: Mandula Ernő. 
Gazda: Fisch Samu. Tanácsnokok: Lebe:- 
mann Sándor, Friedmann Hermann, dr Glas- 
ner Izsák, Salamon Sámson, id. Grünfeld Her­
mann, ifj. Grünfeld Hermann, Léwy Miksa., „ ------n. I
eŐiakZySági Db^ttSág: Izrael PÜ1ÖP’ Lang- I hangsúlyozta, hogy az Ítélet azért olvan 
féld Márton, Richter Salamon, Rubin Jenő. „enyhe", mert a vádlott fmntkatína voí

_ abesszinek korszerű puskákkal és gép- 
I fegyverekkel voltak felszerelve s európai 
\ egyenruhát viseltek. A csatában résztvett 
I abesszin részről mintegy hétezer ember, 
i mig az olasz katonák csak négyezren vol­

tak. Az ütközet meredek sziklákkal kö­
rülhatárolt völgyben folyt le és ez a kö­
rülmény külöriösen a tüzérségnek kedve­
zett, amelyet talán még sohasem lehetett 

- olyan hasznosan alkalmazni, mint ebben 
. az esetben. Amikor ugyanis az abesszin 

hadsereg zöme megtámadta az egyik szár 
nyon lévő olasz előőrsöket Abbi Addi 
alatt, az olasz haderő nagy része megkí­
sérelte bekeríteni az előrenyomuló abesz-

. szín csapatot. A bekeritési kísérlet egy-
$

i — Meghalt dr Adalbert Cosmutza. Decem­
ber 24-én meghalt Clujon dr Adelbert Cos.

. mutza ezredes.orvos, a cluj', bucuresti és 
predeali szana óriumok tulajdonosa ö ven- 
kilenc éves korában. Dr Cosmutza, aki kiváló 
szervezőképességével és bámulatos szó: gait 
mává mintaszerű, európai nívóra emelte 
gyógyintézeteit, nagy szeretetnek és meg­
becsülésnek örvendet . Humánusan gondol- 
koidó és nemesen érző orvos volt, akit min. 
denki, felekezetre és nemzetségre való tekin­
tet nélkül szeretett. Pénteken déleiöP temet­
ték nagy részvét meile't a cluji szanatóriumi 
iempombó . Halálát tekintélyes és előkelő 
rokonság gyászolja.

— Emésztési nehézségek, gyomorfájás, 
gyomorégés, csa'ánkiütés, rosszuilét, fejfájás, 
degizgalm - k, á.ma lanság ese* én a természe­

tes „Ferenc József" keserüviz megszünteti az 
emésztési zavarokat, fertőtleníti a gyomrot 
és beleket, a vérkeringést helyes útra tered és 
felfrissíti a szellemet. Az orvosok aján ják.

— Cáfolják az angol király betegségének 
hirét, éld rádióbeszédet mondott karácsony­
kor. Londonból jelentik: Az angol király teg­
nap rádöban köszöneté', mondott az összes 
angoloknak a haza szolgálatában kifejtett 
ragaszkodásukért. Angliát úgy a kont'nen- 
aen, mint másutt zavaros és fenyegető hely­
zetek veszik körül. Nagy öröm és boldogság 
részemre — fejeződik be a rádióbeszéd — 
hogy a nemzet békében és egyetlen család­
ként egyesülve él. Anglia mindenkivel bé­
kében akar élni, nem ellensége senk'nek. Egy­
idejűleg Londonból hivatalosan jelentik, hogy 
Angl a királya teljesen egészséges és ezzel 
megcáfolják az utóbbi napokban elterjedt 
riasztó híreket, s

I ' í
í — Meghalt Lévy László. A napokban meg- I 
l halt C újon harmincnyolc éves korában Lévy 
i László, a Transgobus fő isz'viselője. Lévy 

László évek során az Uj Kelet kiadó­
hivatalának főnöke volt. Az emelkedett sze .

, hmü és nobilis je’lemmel megáldó"! fiatal 
f iisz viselőt szeretet és megbecsülés övezte. 

Korrekt, megértő és emberiességtől fütött 
lénye mindenütt barátokat szerzet számára. 
Vasárnap dé u' án temették a Chevra szék- 

\ házából nagy részvét mellett. A megboldoi- 
gui at özvegye és kiterjedt, közbe csillésben 

I á ló rokonság gyászolja.

— A esők is — fajgyalázás. Berlinből je­
lent, k: A darmstadti bíróság hálom hónapi 
fogházra Ítélt egy 18 éves fiatal zsidói, aki 
egy árja nőt megcsókol1. Az ítélet elismeri 
ugyan, hogy az árja nő hozzájárulásával tör­
tént a csók, de a vádlottnak tudnia kellett 
volna, hogy 3, ma; időkben i yen gyöngédsé.
get zsidó nem engedhet meg magának. -__
Mannheimban egy zsidót, ak: három év óta 

I együtt él egy á;ja asszonnyal, egy évi fog­
ságra i éltek „fajgyalázás" miatt. A bíróság

idejüleg a hegyeken elhelyezett tüzérség 
heves tüzet zúdított a völgyben levő 

I abesszin állásokra és ilymódon segítette 
I a csapatokat előrenyomulásukban. A harc 
! reggel nyolc órakor kezdődött. Az abesz- 

színek hirtelen azon vették észre magu­
kat, hogy már szinte teljesen körül van- 

I nak kerítve és ekkor lassú visszavonulást. 
: kezdtek. Az olasz csapatok azonban tmeg- 
I akadályozták a gyors abesszin visszavo- 
I nulást. Mikor az abesszinek már hiába 
I védekeztek, a lassú hátrálás rendetlen 
I futássá vált. Az olasz légi haderő csak 
j ekkor léphetett tevékenyen közbe és az 
i üldözésnél igen nagy segítségére volt a 
I gyalogságnak.
j Azt hiszik, hogy az abesszinek hatszáz 
i halottat és több mint ezer sebesültet ve- 
: szitettek. Az olasz veszteségek jelenték- 
I telenek.
! Addis-Abeba, december 24. Abesszin
1 értesülés szerint etiópiai csapatok erőtel­
jes támadása következtében elfoglalták 

: Addi-Uala eritreai várost.

— Házasság. Bados Ibolya és Rózsa Jenő 
• december 24-én Clujon házasságot kötöttek.

(Minden külön értes.tés h;Iyett.) 
j — A Poale Cedek jóiékomycélu- müso- 
: ros táncestélys. Szerdán este tartották 

meg a cluji Poale Cedek jótékonyáéin 
f műsoros táncestélyt., amely úgy anyagi, 

mint erkölcsi tekintetben sikerültnek 
mondható. A megnyitó beszédet Krausz 
Jenő dr. tartotta. Felhívta a közönséget, 
hogy támogassák továbbra is a Poale 
Cadeket, minden egyébb akcióban is. Blau 
Arien gyermektáncai nagy feltűnést kel­
tettek. Adler Hubert, a chaluc-költő vers­
fordításaiból adott elő egynéhányat lel­
kes tetszés mellett Mendel Bus hangver­
senyénekesnő Schubert, Rubinstein, Ci- 
nnno és Delibes dalokat énekelt komoly 
sikerrel. Felsner László Beethoven, Me­
nüetje és Giordani, „Caro Mio Benc‘ elS- 

, adásával nagyfokú tehetséget árult el. Az 
I ®neket és csellót dr. Farkas László kisér­
te meleg átérzéssel és nagy talentummal 
Egy uj fiatal énekes talentum tűnt fel: 
Pächt Izrael, aki meleg kellemes tenor­
jával méltó feltűnést keltett. Kíséretét 
Izsák Laura látta el. Kiemelkedő száma 
volt a műsornak Schönfei Hédi zongora­
tanárnő Liszt és Schopin müvek előadása.
A fiatal művésznő könnyed technikájával 
a témák precíz és finom kidolgozásával 
pompásan érvényesült. A konferánsz sze 
rejét ötlettel és humorral látta el dr. Fi­
scher Árpád. Bálkirálynők lettek: Kapóé! 
Manci, Meister Sári, Holstein Manci és 
Rottenberg Erzsi. A zenét Halász Lajcsi 
zenekara szolgáltatta. ÍK. D.)

'— Meghalt báró Korányi Frigyes. Buda­
pestről jelentik: Báró Korányi Frigyes, 6ú 
éves korában, szivbénulás következtében meg 
halt. Négy évig volt Magyarország párzs, 
követe és három ízben volt pénzügyminiszter-

A mai nő
legnagyobb vonzóereje az

„ELLA“
Kozmetikai
Intézetben

rendszeresen ápolt arcbőre. Ragyogó 
esti kikészítés. Egyéni arckezelés. 
Ciuj, Reg. Ferdinand 11. I. emelet, 

Gólya-áruház épülete.
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Makalle vidékén megindult! 
az sbesszinek nagy offenzivája ?
Törökország, Jugoszlávia és Görögország kedvező választ adtak a Földközi tengeri 
segítség kérdésében. Spanyolországban Alcala Zamorra tanulmányozza az angol 

jegyzéket. Host már Olaszország is elutasító álláspontra helyezkedik a párizsi
javaslatokkal szemben

Addis Abeba, december 27. (Rador). Hiva­
talos jelentés szerint Daggabur közelében a 
falusiaknak sikerült fegyvertiizzel leiőn.'ök 
egy o asz repü őt. A piló a Daggabur fölött 
repült, de bombákat nem dobott le. A pilóta 
meghalt. Gépe összetört, az abesszinek egy 
gépfegyvert és kát puskát zsákmányol ak.

A Reuter szerint Addis Abebában tartja 
magát a hír, hogy Kassa és Sebhat rssok 
Mrikaile vidékén megindították nagy offeazi. 
vájuka .

Hivatalos olasz jelentés szerint több ben. 
szülőit osztag olasz tisztek vezetésével szét­
szórta ez abesszinek öbb csapatát, amelyek 
meg akarták mászni a Danka'ia vidéki szó io­
nokat. Az olasz repülők Ogaden környékén 
abeeazin hadoszlopokat bombáztak.

Londoni jelentés szerint „z angol Vörös 
Kereszt egyik repülőgépe Addis Abeba köze­
lében lezuhan'. P lótája megsebesült.

Genfben í-z abesszn kormány megcáfolja 
azokat az olasz hiradásoka , hogy az abesz. 
színek- dum.dumgo fyókst használnak.

Róma újabb javaslatokat vár
Párizstól

Párizs, december 27. A francia frontharco­
sok szervezetének központi végrehajtóbizott­
sága foglalkozó.; az angol-olasz e.lentétek 
újabb kiéleződésével s tiltakozott az elien. 
hegy Franciaország o ümzellenes háooruba 
sodortassék bele. A frontharcosok a legéleseb. 
ben ellene vannak annak, hogy a testvér 
oLsz nemzettel szemben francia katonai erő. 
ite. vonul assanak fel, A központi b.zottság 
natA ozatát elküldötte a vidéki szervezetek­
nek s közölte, hogy a kerületi parlamenti 
képviselőket fe.elősekké kell tenniök ebben 
az ügyben par.amen i állásíoglalásukéri. A 
határozatot elkü dötték a kormány tagjai­
nak is.

Egyébként a francia sajtó teljes figyelmét 
a nemzetközi eseményeknek szén éli. Az Echo 
de Pars az Anglia és Franciaország közötti 
Kapcsolatokról beszél, amelyeket sokén sze­
retnének meggyengitem. Annak idején ilyen 
tévedés vitte F; anciaországot Sedanhoz és 
Sadovahoz. A L’Oeuvre szerint -Suvich közöl. 
e a róm:i francia nagykövettel, hogy

Róiat újabb javaslatokat vár a franciák­
tól,

am&yek tárgyalási alapot képezhetnének. 1 
Laval erre azt felelte, hogy csak Genfben,
- -dgliáva. és a Népszövetség 13 as b.zottsá- 
gával együt. lehet ilyesmiről szó. A Le Fi­
garo szerin: inszinuáció -zt álltam, hogy 
i ':anc aorszóg kötelessége újabb kísérletet 
tenni. Ez rossz tréfa. Nem szabad azt Enni, 
hogy készek vagyunk megismételni azt a já. 
ékot, amelynél javaslatainkat visszau asitot. 

ták ané kül, hogy azokat megvizsgálták volna 
ób miután 8 napig választ sem adtak, a pon­
tima beszéd vöt a váLsz. Nem szabad sen­
kinek sem hnnie, hogy Franciaország kisér- 

’-e i gyár alkalmi tervek készítésére. A Le 
Jour szerint viszon Frrmciao srágnak foly. 
tatn a kell erőfeszítéseit a béke érdekében.

A szankciók súlyosbítása nem fogja a 
békét szolgálni.

Tartani lehet ez esetben at ó’, hogy egy nagy 
nemze kétségbeesett lépésre ragadtatja, el 
magát abban a tud- ben, hogy nem maradt

számára más választás: vagy győzni vagy 
meghalni! A Le Popuiaire nem lát semmiféle 
békepe; spektivát. Európa katasztrófáját csak 
úgy lehet elkerülni, ha az összes államok 
-szorosan a Népszöve ség körül tömörülnek, 
úgyhogy Mussolini tudja., kivel ál szemben,

I Az egész világ kívánja a megegyezést, | 
i de a Népszövetségnek rá kell kényszer!- !

tenie a támadóra a szerződések tiszteletét j 
? és azt, hogy ne húzzon hasznot abból, hogy ; 
í szerződésellenesen támadod. A lap szerint a j 

szankciók su'yosbitása nem fog háborúra ve- j 
! zetni, de nem is fogja közelebb hozni az í 

o aaz-abesszin békét.
I 1
\' A Földközi tengeri helyzettel fog- i

lalkozott a spanyol minisztertanács j

Párizs, december 27. A franc a tengerészeti - 
m'nisztérium cáfolja az' a hirt( hogy argói 
részről kérték volna a korzikai ’ajacciói len­
ge részeli állomás élelm’szerkészl?te'nek eset- \ 
leges igénybevételére vonatkozó engedélyt.

Londoni jólínformált helyről származó köz- 1 
lések szerint Törökország, Jugoszlávia és 
Görögország kedvező választ adtak a Föld­
közi tengeri segítség kérdésében Anglia ré­
széről hozzájuk intézett Jegyzékre. A spanyol 
kormány válasza még nem érkezett be a 
Foreign Officehoz,

A spanyol kormányhoz közelálló körökben 
elismerik, hogy Anglia jegyzéke a Földközi 
tengeri helyzet ügyében megérkezett Mad­
ridba. Úgy tudják, hogy a spanyol válasz­
ban kormány kifejezésre juttatja azt a re­
ményét, hogy számára lehetővé válik semle­
gességének összeegyeztetése a népszövetsé­
gi alapokmányban foglalt kötelezettségeivel, 
Az angol jegyzéket jelenleg Alcala Zamorra, 
spanyol köztársasági elnök tanulmányozza.

Egyébként Madridból hivatalosan cáfolják 
azt a hirt, hogy felmerült volna annak a, 
terve, hogy háború esetére az egész ibériai 
félszigetet Angi a védnöksége alá helyezzék. 
Erről Anglia, másfelől Spanyolország és Por­
tugália kormányai között nem folytak tár­
gyalások.

Tegnap a spanyol kormány mniszíertaná- 
csot tartott. A külügyminiszter kijelentette, 
hogy külpolitikai kérdésekkel foglalkozott a 
kormány, de felvilágosítást nem adhat e jö­
vő kedd előtt.

Párizs, december 27. Diplomáciai körökben 
úgy hlrl.k, hogy a lib’iai határvidéken az an­
golok kiürítenek nehány előretolt állást, ame­
lyek amugysecn védhetők meg kielégítően. 
Ezzel az Intézkedéssel elejét kívánják venni 
hat árincidenseknek.

Róma, december 28. Irányadó olasz helyen

síéi kaionaiitzi iiiokzaios drámája
Giisineuban

Chíaináu, december 27. A katonai hatósá­
gok nagy eréllyel folytatják a v'zsgálatot an­
nak a rejtélyes drámának ügyében, amely 
kedden délben játszódott le Chisináuban. Co- 
toranu főhadnagy agyonlőtte Mucha hadna­

gyot, aki timiscarai származású. Még nem 
tudják a gyilkosság okát .amely Cotoranut 
tei.tére indította. Mucha hadnagyot tegnap 
Chisináüban eltemették.

Az egesz jisuv elutasítja 
a Legislative Coundtt
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Naponta frissen olvasztott zsír kgr- ja 50 Lel
L b.hus 14 lej
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Koppéi Jakab
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Jeruzsálem, december 27. December 20-án 
a palesztinai kormány az ország lakosságá­
nak tudomására hozta, hogy elhatároz - a 
Leg slaLve Councill ( örvényhozó tanács) 
mega.akitását. Az ország zsidó akossága kö­
rűben nagy izgalmat váitott ki ez a fordulat. 
Dcember 21.őn óriási tömegtüntetés vol. Tel- 
Avivban, amelyen a zsidó tömegek tízezrei 
til akoztak a törvényhozó tanács bevezetése 
ellen. A szónokok á ulóknak bélyegez ék 
azon zsidókat, ak k k nevezést fogadnak eü a 

; megalakítandó Counciiban.
I December 21-én és 22-én fogadta sir Arthur 
• Vtauchope palesztinai főkormányzó a zsidó 
; arab 1-koaság vezetőit, akiknek előterjesz. 

te te a Legislate Council létes léséről szóló 
tervet. A Counclnak huszonnyolc tagja lesz, 
ebbö 7 zsidó, 5 kormánymegbízott, S keresz­
tény arab, 11 mohamedán és 2 gazdasági 
kép vise" ő, akik közül az egyik zsidó.

A jisuv részéről dr Weizimnn Clia m, Ben 
Gúrion és Mose Shertok, a Jewish Agency 
rabbi Blau az Aguda, Ben Zwi a Vaad Leumi

képviseletében jelentek meg a főkormányzó
eiö t és egyön.etüen elutasították a Council 
tervét.

Az arab vezetők január 7.ig kértek haladé­
kot végleges döntésük meghozására.

Jeruzsálem, december 27. A palesztinai 
kormány az 1936 április 1-ig terjedő félévre 
4350 bevándorási munkás-csert if ikátot bo­
csátó1 a Jew sh Agency rendelkezésére. Eb­
ből levonásba esik a néhány héttel ezelőtt 
kiutalt ezer csertifikát.elöleg és 1200 cser i- 
ikát, amelyet Ulegális bevándor ók "egalizál- 

lázára tart v'ssza a kormány. 1900 csert ifi. 
hátot a palesztinai polgárok rokonainak jut- 
tato t a kormány.

~ KÍ9Íkro*t egy petróleumvonat. Bucurea. 
tiböl jelentik: Pal?s állomáson egy 60 koos'- 
bő: álló petróleumvonat kisiklo t. Emberé'et. 
ben nem esett kár, de a pályatest nagyon 
megrongálódod, úgyhogy a forgamat csak 
több óra múlva tudták helyreáll!'ani.

Forduljatok haladéktalanul a Zsidó 
Párt jogvédő irodájához szavazati 

jogotok megszerzése végett

109 ezer hamis vasúti 
jegyei hozlak forgalomba

Bncuresti, december 27, Az éjszaka folva 
mán folytatták a vizsgálatot a ham s vasúti 
jegyekkel elkövetett szenzációs szélhámos­
ság: ügyben. -Schächter VV Ihelmet, a banda 

I főnökét és az elfogott két utast, Lazar Bar- 
1 talt és Elias Lobéit vették vallató.a. Megát- 
i lapitást nyeri, hogy a hamisító banda tag 
I jainak sikerült megszereznie a fővárosba ér­

kezők elhasznált jegyeit, azokról letörölték & 
dátumot és azokon a napokon, amikor a CFP 

I menetd jkedvezményben részesítette a Bucii- 
j restibe érkezőket, iUetve onnan távozókat 

az u.asoknak eladták a hamis lőtt jegyeke 
A banda székhelye az Universal szállodába® 
volt. Egyébként tegnap este újabb 3 jegy- 
értékesítő ügynököt fog ak el, de 30 ellen ler 
ta.tózlatási parancs van kiadva. A vizsgálat 
adatai szer.nt kb. 100,000 hamisított jegyet 

í hoztak forgalomba és így cca 20 millióvá? 
i káros to.ták meg a vasú at 1 év leforgás* 
j alatt, amióta a banda működik.

SiWos autóbusz- 
fzerenctetlamég bucurejfibert

f Bucuresti, december 27. Ma délelőtt 
borzalmas szerencsétlenség történ', a st«. 
11 Iuniem. A túlzsúfolt autóbusz egy föl 
dul ón ál olyan hirtelen fékezett, hogy é 
lépcsőjén állt Nicolae Mateescu nevű tiszt­
viselő a Letéípánztár kerítésére repült, 
másik utas, Anton Copai nevű az aszfalt­
ra zuhant és koponyaaihpi törést szenve- 

. dett, Álilapota reménytelen. A sofőrt ki­
nek még hajtási engedélye sem volt, le- 

. tartóztatták.

— Szerelmi bánatában vonat elé vetett# 
magát egy craiovai gimnazista leány. Bucu- 
res iböl jelent k: Cra ova melle t a vasúti 
töltésen ma réggé', egy Coca Nicolae Mucié 
nevű hetedik osztályos gimnáziumi t :nulv- 
leány lefejezett holttestére aláltak. Megáld 
pi ást nyert, hogy a gazdag családból szár» 
mazó leány szere mi bánatában öngyilkossá­
got követet el.

- "-te. 'S». -V -t*
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: megállapítják, hogy a karácsonyi ünnepek 
I nem enyhítettek a nemzetközi helyzet feszült- 
I ségén. Olaszország szintén elutasi'ó álláe 
; pontra helyezkedik most már a párizsi js- 
I vasiatokkal szemben s visszatér eredeti kr 
; vetélései alapjára.

A Reuter jelentése szerint Olaszország 
által a Filipp:-szigeteksn eszközölt ksróm-rer.- 
delésnok nem tesznek eleget. A kormánybiz­
tos, aki megkapta a washing'oni kormány 
válaszát, elhatározta, hogj' azonos'tja. mag/ 
az Egyesült Államok magatartásával.

Hitler kétoldali angol—nérm-í tés, 
egyezményre tett ajánlatot

Párizs, december 27. (Rador.) A L'Oeuvrv 
szerint a berlini angol nagykövetet Hitk->- 
ma délelőtt magához kérette és angol—német 
kétoldali légi egyezmény kötésére tett neki 
javaslatot, A lap ismeri a tervezet részleteit. 
A berlini angol nagykövetség a hírrel kap­
csolatban megállapítani kívánja, hogy sir Eric 
PMpps berlini angol nagykövet december 13- 
ikí látogatása óta nem volt Hitlernél s nem 
folytat tárgyalást kormánya képviseletében 
német kormányférfiakkal.

A legújabb hivatalos hadi jelentése*
Hivatalos olasz jelentés szerint tegnap déi 

után a Takazze folyó környékén egyik olasz 
felderítő osztag az Afgagahágő mellett szét­
szórt több abesszin katonából álló külön.;- 
ményt. Az- ellenség veszteségei nagyok, miír 
az olaszok soraiból hat olasz és három gyar­
mati katona maghalt, továbbá 4 tiszt és P 
katona megsebesült. Az egész fronton a re­
pülők élénk tevékenységet fej enek ki.

Addis-Abeba, december 28. (Rador.) A Ha­
vas távira ózza, hogy december 26-án Haliiu 
Kabeda rasz csapatai több előretolt olasz ál- 
lást elfoglaltak. Tembien vidékén, a Maka':» 
fe«é vezető ut mentén. Az abesszinek hivats» 
los jelentése szerint 11 gépfegyvert, pukákai 
és más hadianyagot zsákmányoltak, a ha 
viselők veszteségeit azonban nem lehetett- ff 
becsülni.

a*. Telető*'-
HO, a*

&VT€ 600, egészéi 
főidre; Havonta 
gatóvie Rí, egészé 
detéaek «jszabás 

az érdél, 
dóság egyetlen p 
(jUdtcink Dtánuyou 

jzáa megjelölésével

7, (f. Dtua

van pont osan két év | 
toerális kormány első min h 
jételre Sinaiába utazott az| 
kabinetfőnöke sem kísérte 
Htjára. Két óráig tartott a 
Daca optimizmu >sul telted 
választások eredményéről 
év mottkatervéről.

A vonat, amelynek a m 
iett vinnie a fővárosba, öt| 
\ miniszterelnök elindult 
vágányra tolatott szalonkc 
«lőugrott a gyilkos és hál 
percek alatt oltotta ki a 
i$ét.

I. G. Dúcának bűnhődnie | 
»mit a Win, amelyet elkövet 

Abban a végzetes téveded 
*ek SSL országaik a jövőjej 
(demokrácia fejlődésétől i dg 
xnány és a polgári szabadj 
minden lakójának közki ne­
sz itt élő népek harmóniki 
nélkiitozhetetien feltétele 
nak, nyugalomnak és hala 

Dúca ezen nagy tévedés 
%. szárnyait bontogató reá 

Veszedelmes ellenfél volt, | 
mit akar.

Dúca tamdt a németorsz 
pártok összeomJUísá ból és ti 
.szükségesnek mutatkozik, 
talmi intézkedésekkel is 
kell védeni.

Nem fogadott ei senki^ 
bazafiasságbői, mert Bratir 
járta ki a hazafiasság ískoll 

De tudta azt is, hogy az[ 
érdekel és a jelszavak közq 
pemaciomtlista demagógia 
lényeges különbség, de ha 
■# van.

Fölényes Intelligenciája, 
túrája és kivételes szónoki 
fásai messze a magasban fi 
miségekben egyre inkább el-j 
politikai élőt íirmamentun 

Meg kellett halnia, mert jl 
Politikai öröksége, ainri ■ sj 

áldozatával pecsételt meg, 
plrrongy maradt, amelyet v| 
klrczéak a jobboldali áranj 
örökösei.

Az egyik gyilkos arra hi| 
indokolása képen, hogy Dúc 
írszági zsidó menekült rom 
engedélyezte.

Az erről szóié hír a , 
tioga Octivian lapjában 
szóta a keresztény nen 
topja, i

Gogát csak néhány lit'ttíj 
Wpscdta a kamarában a Ll> 

®s egyes liberális minis 
követnek, hogy a keresztéi] 
hatalomra juttassák.

Ebbéli örömüket ma mär I 
más, mint a december 29-i| 
halálának keserű és szemr 
TcVrArt visszatérő évf J

ÜM&tu iqty, votyf

A francia kamara külpoi 
^bin e* esetben s, 
tnegszeremnio a jelentékkl 
vetett bizalmi kérdésben 
Fkulétét árulta el, am 

’aem tehet kedvezőnek moi 
^kai állásf ogtalásár.i nézi

Hoare bukása óriási vl 
francia közvéleményben s 
mérsékelt pártok magaim 
^ta a népszövetségi alap 
önkényesen interpretált t 

A középpárifoknak és a 
*^cnak nyílt szembefordu 
■’ni-mentő eröfeszitéseivei 
|dézte egy Olaszország ál1 
gy ellene irányuló bábon 
« vitán kívül áll, hogy < 

Olaszország ellen ind 
is elvisel hetőbbne 

európai béke biztos: 
m'nt azt a Lava!-féle tál 
™®-láthatóan előnyöket al 

a*ó Olaszországnak s v 
afWzövetséyd alapokmány


